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Η "Καλλιστώ", Περιβαλλοντική Οργάνωση για την
Άγρια Ζωή και τη Φύση, δημιουργήθηκε το 2004. Ως
κύριο στόχο – αποστολή μας έχουμε προσδιορίσει την
προστασία της άγριας ζωής και της φύσης ως
δημόσιων – κοινών αγαθών. Χωρίς να αποκλείουμε
άλλους τομείς παρέμβασης, εστιάζουμε τις
προσπάθειες μας στην προώθηση της βιώσιμης
συνύπαρξης ανθρώπου και άγριας ζωής και
αναπτύσσουμε δραστηριότητες σε χερσαίες περιοχές
υψηλής φυσικής αξίας στην Ελλάδα, τα Βαλκάνια και
άλλες γειτονικές χώρες. Στην μακρόχρονη πορεία της
οργάνωσης, επικεντρωθήκαμε σε εκείνους τους τομείς
που θεωρήσαμε ότι μπορούμε να προσφέρουμε
περισσότερα: (1) Βελτίωση όρων συνύπαρξης των
Μεγάλων Σαρκοφάγων με τον άνθρωπο, (2)
ελαχιστοποίηση επιπτώσεων στην άγρια ζωή από
μεγάλα τεχνικά έργα, (3) διαχείριση της «επιστροφής»
των μεγάλων θηρευτών, (4) αποτελεσματική
διαχείριση προστατευόμενων περιοχών και (5) έλεγχος
στα κέντρα λήψης αποφάσεων, σε θέματα
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος. 

Εκ μέρους όλων των ανθρώπων της
"Καλλιστώ", μελών και στελεχών,

ευχαριστούμε θερμά τους
εκατοντάδες εθελοντές,

υποστηρικτές και φίλους της
οργάνωσης.
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Ι. Έργα LIFE 

Συνύπαρξη ανθρώπου -
άγριας ζωής

1.
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Το πρόγραμμα LIFE είναι το μοναδικό χρηματοδοτικό μέσο της ΕΕ που εξυπηρετεί
αποκλειστικά περιβαλλοντικούς σκοπούς. Η "Καλλιστώ" έχει αποκτήσει σημαντική πείρα στον
σχεδιασμό και υλοποίηση έργων LIFE και ειδικά εκείνων που αφορούν στη Φύση και τη
Βιοποικιλότητα, ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία για την υλοποίηση της Κοινοτικής
Οδηγίας 92/43 και της δημιουργίας του Δικτύου Natura 2000 στην Ευρώπη.



Το έργο LIFE ARCPROM - LIFE18 NAT/GR/000768
αποτελεί το πρώτο έργο LIFE στο οποίο η

"Καλλιστώ" είναι ο Συντονιστικός Φορέας –
επικεφαλής του εταιρικού σχήματος που ανέλαβε

την υλοποίησή του, στο οποίο μετέχουν ακόμα
τέσσερα Εθνικά Πάρκα σε Ελλάδα και Ιταλία, δύο

Πανεπιστήμια (Θεσσαλίας και Δυτ. Μακεδονίας) και
το WWF Ιταλίας.

Κεντρικός στόχος του έργου αποτελεί η βελτίωση των όρων συνύπαρξης της καφέ αρκούδας με
τον άνθρωπο σε τρία Εθνικά Πάρκα της Ελλάδας (Πρεσπών, Β. Πίνδου και Οροσειράς Ροδόπης)
και σε ένα της Ιταλίας (Maiella, στην Περιφέρεια του Abruzzo), μέσω της ενδυνάμωσης και της
κατάρτισης του προσωπικού των 4 Πάρκων σε θέματα όπως η διαχείριση φαινομένων
προσέγγισης αρκούδων σε κατοικημένες περιοχές, η πρόληψη ζημιών στην κτηνοτροφία,
γεωργία, μελισσοκομία και η έμπρακτη αντιμετώπιση της παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων
δολωμάτων.

H έναρξη υλοποίησης του έργου συνέπεσε με την έξαρση της επιδημίας Covid-19, και τα
περιοριστικά μέτρα που ακολούθησαν. Αυτό προκάλεσε σημαντικές καθυστερήσεις, ειδικά σε
δράσεις όπου περιλάμβαναν μετακινήσεις ή συναντήσεις. Επιπλέον, η κατάργηση των Φορέων
Διαχείρισης των τριών Εθνικών Πάρκων της Ελλάδας και η αντικατάστασή τους από έναν ενιαίο
φορέα, τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής, δημιούργησε νέες
δυσκολίες και αναπόφευκτες χρονοβόρες διαδικασίες. Μόλις οι συνθήκες το επέτρεψαν, μέσα
στο 2022, οι προσπάθειες για την εφαρμογή όλων των δράσεων του έργου εντατικοποιήθηκαν.

Μεταξύ των σημαντικότερων επιτευγμάτων του έργου τη διετία 2021-2022 περιλαμβάνονται
διοργάνωση σεμιναρίων και κύκλων πρακτικής κατάρτισης προσωπικού των 4 Πάρκων, ο
εξοπλισμός και η λειτουργία «Ομάδων Άμεσης Επέμβασης» σε Ελλάδα και Ιταλία, που
επεμβαίνουν σε περιπτώσεις προσέγγισης αρκούδων σε οικισμούς ή άλλων ανεπιθύμητων
αλληλεπιδράσεων με τον άνθρωπο, η απόκτηση από τον ΟΦΥΠΕΚΑ Σκύλων Δίωξης Αρκούδων
(Καρελίας) και η έναρξη της εκπαίδευσής τους, ώστε να υποστηρίζουν το έργο των Ομάδων
Άμεσης Επέμβασης, μια δράση που υλοποιείται για πρώτη φορά στην Ελλάδα.

Δημιουργήθηκαν ακόμα Μονάδες Σκύλων Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων Δολωμάτων (μία σε
κάθε ένα από τα 3 Πάρκα στην Ελλάδα), παράχθηκαν και διανέμονται κυτία Πρώτων Βοηθειών
για την αντιμετώπιση περιστατικών δηλητηριάσεων και θεσμοθετήθηκε «Εθνική Ημέρα κατά
της χρήσης Δηλητηριωδών Δολωμάτων», που αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά τις
προσπάθειες για την καταπολέμηση της χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων στη χώρα.
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Για την πρόληψη ζημιών σε παραγωγούς έχουν χορηγηθεί δωρεάν 39 Σκύλοι Φύλαξης
Κοπαδιών στις επικράτειες των Εθνικών Πάρκων Πρεσπών και Ροδόπης, μέχρι το τέλος του
2022, ενώ για την αποτροπή συνθηκών εθισμού αρκούδων σε ανθρωπογενείς πηγές τροφής,
σχεδιάστηκε ένα πρωτότυπο μεταλλικό κέλυφος για κάδους απορριμμάτων, που τους καθιστά
απαραβίαστους από αρκούδες. Έχουν ήδη εγκατασταθεί 6 από αυτούς στο Εθν. Πάρκο Βόρειας
Πίνδου. Στην Ιταλία, έχουν ήδη εγκατασταθεί 15 μεταλλικές κατασκευές για κοτέτσια, καθώς και
28 ηλεκτροφόρες περιφράξεις.

Τα καλοκαίρια των 2021 και 2022 υλοποιήθηκαν Προγράμματα Εθελοντισμού τόσο στην
Ελλάδα (από την "Καλλιστώ") όσο και στην Ιταλία (από το WWF Ιταλίας). Υποστηρίζεται έτσι η
κινητοποίηση πολιτών και η ενεργή συμμετοχή τους στην υποστήριξη των στόχων του 'Εργου.

Μέσα στη διετία ολοκληρώθηκε η παραγωγή όλου του έντυπου ενημερωτικού υλικού που
σχεδιάστηκε και έχει αρχίσει η διανομή του, ενώ τον Ιούνιο του 2022 εγκαινιάστηκε στο Εθν.
Πάρκο Maiella της Ιταλίας ένα Θεματικό Μονοπάτι για την Αρκούδα, που υποστηρίζεται από
έντυπο εκπαιδευτικό υλικό και από ψηφιακό οδηγό. Στην Ελλάδα, έχουν επιλεχθεί τρία
Θεματικά Μονοπάτια στην Πρέσπα και την Ροδόπη, έχει εκτυπωθεί το έντυπο υποστηρικτικό
υλικό και έχει προγραμματιστεί η παραγωγή πινακίδων ερμηνείας περιβάλλοντος, που θα
εγκατασταθεί στα δύο μονοπάτια.

Αξιοσημείωτη είναι, τέλος, η έναρξη λειτουργίας τεσσάρων «Πλατφορμών Διαλόγου» μέσα στο
2022 (μία σε κάθε Εθνικό Πάρκο), που ενθαρρύνουν τη διαρκή διαβούλευση μεταξύ των
εμπλεκόμενων φορέων, κατοίκων και χρηστών των περιοχών, καθώς και την συμμετοχή τους
στον σχεδιασμό των παρεμβάσεων του έργου.
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Περισσότερες πληροφορίες για το έργο: http://lifearcprom.uowm.gr/el/

http://lifearcprom.uowm.gr/el/


Το έργο LIFE Safe-Crossing (LIFE17
NAT/IT/000464) αποσκοπεί στον περιορισμό
της οδικής θνησιμότητας (road mortality) δηλ.

τροχαία ατυχήματα στα οποία εμπλέκονται
μεγάλα σαρκοφάγα, σε τέσσερις χώρες της ΕΕ

(Ιταλία, Ελλάδα, Ισπανία και Ρουμανία).
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Το έργο εστιάζει στη χρήση τεχνολογικά καινοτόμων εργαλείων πρόληψης τροχαίων
ατυχημάτων με την πανίδα, στη βελτίωση της υπόγειας διαπερατότητας των
αυτοκινητοδρόμων με κατάλληλες επεμβάσεις που θα διευκολύνουν την ασφαλή διάσχιση τους
από τα άγρια ζώα και θα περιορίσουν τις επιπτώσεις κατακερματισμού των βιοτόπων και
πληθυσμών τους. Στις περιοχές του έργου, επιδιώκεται και η αύξηση της προσοχής των οδηγών
σχετικά με τον κίνδυνο τροχαίου ατυχήματος με τα άγρια ζώα με την τοποθέτηση ειδικά
σχεδιασμένων οδικών πινακίδων σήμανσης.

Στην Ελλάδα, το έργο υλοποιείται στις Περιφερειακές Ενότητες Φλώρινας και Καστοριάς και
εστιάζει στην καφέ αρκούδα, συμπληρώνοντας και ενισχύοντας τις προσπάθειες των
προηγούμενων έργων LIFE ARCTOS/KASTORIA και LIFE AmyBear, μέσω συνεργασίας της
"Καλλιστώ" με την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, την Εγνατία Οδό ΑΕ και την COSMOTE.

Κατά την πρώτη διετία υλοποίησης του έργου (2019-2020), η COSMOTE ανέπτυξε
αποκλειστικά για τις ανάγκες του έργου ένα πρωτότυπο σύστημα “Παρακολούθησης Άγριας
Ζωής και Ταξινόμησης Ειδών" με ασύρματες βιντεοκάμερες που χρησιμοποιήθηκε για την
παρακολούθηση και αξιολόγηση της χρήσης από την άγρια πανίδα των 45 από τις 149
υφιστάμενων υπόγειων διαβάσεων του αυτοκινητοδρόμου Α29, τμήμα Σιάτιστα - Κορομηλιά. Η
επιστημονική ομάδα της "Καλλιστώ" αξιοποίησε το σύστημα αυτό συλλέγοντας έναν τεράστιο
αριθμό οπτικοακουστικών δεδομένων εικόνας (πάνω από 70.000 φωτογραφίες και βίντεο), που
επεξεργάστηκαν κατάλληλα για να βγουν συμπεράσματα σχετικά με την προτιμητέα χρήση των
υπόγειων διαβάσεων του αυτοκινητοδρόμου (κιβωτοειδείς οχετοί, κάτω διαβάσεις πανίδας κλπ)
από την άγρια πανίδα. 



Το 2021, η ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε., αξιοποιώντας τα συμπεράσματα αυτά, ξεκίνησε εργασίες
λειτουργικής βελτίωσης των τεχνικών περασμάτων που εμφάνισαν μειωμένη χρήση από την
άγρια πανίδα. Μεταξύ άλλων, έγιναν διορθώσεις της υφιστάμενης περίφραξης, φυτεύσεις στις
εισόδους των διαβάσεων για τη δημιουργία ελκυστικού περιβάλλοντος για τα ζώα, κλαδέματα,
καθαρισμοί, απομάκρυνση φερτών υλικών, δημιουργία στεγνών διαδρόμων εντός των
διαβάσεων, κ.λπ.

Το 2022, ο τέταρτος εταίρος του έργου στην Ελλάδα, η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, σε
συνεργασία με την "Καλλιστώ", επέλεξε 6 θέσεις όπου εγκατέστησε πινακίδες ενημερωτικού
χαρακτήρα για το έργο, καθώς και 38 θέσεις για προειδοποιητικές πινακίδες για τους οδηγούς (8
μεγάλες και 30 μικρότερες) οι οποίες σχεδιάστηκαν βάσει ειδικών τεχνικών των
νευροεπιστημών.

Εντός του 2023, αναμένεται η προμήθεια και εγκατάσταση τεχνολογικά καινοτόμων
συστημάτων πρόληψης τροχαίων ατυχημάτων με ζώα, τα οποία περιλαμβάνουν θερμική
κάμερα, ραντάρ και αισθητήρες εντοπισμού ζώων που επιχειρούν να διασχίσουν τον δρόμο,
οπτική προειδοποίηση των οδηγών των οχημάτων που πλησιάζουν σε επικίνδυνο σημείο
διέλευσης ζώων και ενεργοποίηση ηχητικών συσκευών που αποτρέπουν τα ζώα από το να
πλησιάζουν το οδόστρωμα ώστε να αποφευχθεί η πιθανή σύγκρουση με διερχόμενα οχήματα.
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Περισσότερες πληροφορίες για το έργο: https://life.safe-crossing.eu/



Η διατήρηση της ανθρωπογενούς θνησιμότητας του πληθυσμού αρκούδας σε βιώσιμα
επίπεδα, κάτω του κρίσιμου ορίου του 6% του πληθυσμού του είδους στην περιοχή του
έργου.
Η βελτίωση του επιπέδου αποδοχής συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων σχετικά με τη
συνύπαρξή τους με την καφέ αρκούδα. 
Η βελτίωση της αναγνώρισης τις προστιθέμενης αξίας της καφέ αρκούδας σε σχέση με
την ελκυστικότητα της περιοχής του έργου.
 Η ενίσχυση της επιχειρησιακής ικανότητας του προσωπικού των αρμόδιων φορέων
διαχείρισης των περιστατικών αλληλεπίδρασης Ανθρώπου – Aρκούδας (Ομάδες Άμεσης
Επέμβασης). 
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C. LIFE  AMYBEAR

Επιμέρους στόχοι που επιτεύχθηκαν ήταν οι εξής:
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Στα τέλη του 2021 ολοκληρώθηκε το έργο
LIFE AMYBEAR (LIFE15

NAT/GR/001108), κύριος στόχος του
οποίου ήταν η βελτίωση των συνθηκών

συνύπαρξης ανθρώπου και αρκούδας στον
Δήμο Αμυνταίου και Φλώρινας. 
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Φωτογραφία και λεζάντες

Για την επίτευξη των στόχων αυτών υλοποιήθηκαν οι εξής δράσεις:

Εκτίμηση της κατανομής και του πληθυσμού της καφέ αρκούδας στην περιοχή: ο
πληθυσμός με γενετική ανάλυση και στατιστική επεξεργασία των αποτελεσμάτων
εκτιμήθηκε σε 154 με 161 άτομα.
Εγκατάσταση προειδοποιητικών πινακίδων και εικονικού φράχτη στο οδικό δίκτυο της
περιοχής για την αντιμετώπιση της οδικής θνησιμότητας
Λειτουργία της Ομάδας Άμεσης Επέμβασης (ΟΑΕ) και ενίσχυση της λειτουργίας της με
την αγορά εξειδικευμένου εξοπλισμού (45 κυτία ειδικού εξοπλισμού (κροτίδες, σειρήνες,
σειρήνες με σπινθήρες, σφυρίχτρες, σφυρίχτρες με σπινθήρες, άσφαιρα κυτία, εκτοξευτή
και κόρνα),
Εγκατάσταση ειδικών μεταλλικών κελυφών σε κάδους απορριμμάτων: 22 ειδικά
μεταλλικά κελύφη στους κάδους επτά (7) τοπικών κοινοτήτων/οικισμών του Δήμου
Αμυνταίου όπου έχει εντοπιστεί και καταγραφεί εμφάνιση ζώου.
Διανομή ηλεκτροφόρων περιφράξεων για την αποτροπή ζημιών από αρκούδες : 54
ηλεκτροφόρες περιφράξεις δόθηκαν σε μελισσοκόμους, κτηνοτρόφους και γεωργούς
της περιοχής
Δημιουργία δικτύου κτηνοτρόφων και ανταλλαγή και διάδοση ποιμενικών σκύλων
φύλαξης κοπαδιών: Συνολικά, δωρίστηκαν 66 κουτάβια ηλικίας δύο έως τριών μηνών
και δώδεκα
(12) ενήλικοι σκύλοι των δύο ελληνικών ποιμενικών φυλών.
Παραγωγή και διανομή κυτίου πρώτων βοηθειών δηλητηρίασης σκύλων: Συνολικά
δωρίστηκαν 680 κιτ σε 47 οικισμούς. Μέχρι τη λήξη του έργου, είχε καταγραφεί ότι τα
κιτ έσωσαν 25 σκύλους φύλαξης κοπαδιών και 2 κυνηγετικούς σκύλους.
Διαβούλευση και συμμετοχή κοινωνικών εταίρων: Συνολικά υλοποιήθηκαν 11 ημερίδες,
όπου παρευρέθηκαν περισσότεροι από 150 εκπρόσωποι των ενδιαφερόμενων φορέων
της περιοχής. Σκοπός των εκδηλώσεων αυτών ήταν η παρουσίαση των πρακτικών του
έργου, η συζήτηση περί του τρόπου εφαρμογή τους στην περιοχή μελέτης, καθώς και η
συμμετοχή τους στην υιοθέτηση και εφαρμογή βέλτιστων πρακτικών, η ανταλλαγή
απόψεων, και η προσαρμογή των δράσεων του έργου σε τοπικό επίπεδο.
Δράσεις ενημέρωσης και εκπαίδευσης: Πραγματοποιήθηκαν δύο (2) κύκλοι κατάρτισης
του προσωπικού της Δασικής Υπηρεσίας και άλλων φορέων που εμπλέκονται σε
περιστατικά διαχείρισης πληθυσμών αρκούδας, ώστε να ενημερωθούν σχετικά με τη
σημασία των δράσεων του έργου ως εργαλείο προστασίας, αλλά και συνύπαρξης της
αρκούδας.
Δημιουργία και ανάπτυξη τοπικού προτύπου (σήματος ποιότητας) της «Καφέ Αρκούδας»
για την πιστοποίηση και προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών φιλικών για την αρκούδα:
πέντε
 (5)  εκδηλώσεις ενημέρωσης και σεμινάρια εκπαίδευσης σχετικά με το σήμα της «Καφέ
Αρκούδας». Το Επιμελητήριο Φλώρινας, που αποδέχθηκε να αποτελέσει τον Φορέα
Διαχείρισης και Πιστοποίησης του Προτύπου, απένειμε τελικά το σήμα σε 15
επιχειρήσεις, που κατάφεραν να συμμορφωθούν με τις απαιτήσεις του προτύπου.

Περισσότερα για το έργο μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του
http://lifeamybear.eu/



Με συντονιστή εταίρο την Rewilding Europe, 12 εταίροι από την Ιταλία και την Ελλάδα
υλοποιούν το νέο έργο, χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ, θα υποστηρίξει τη βελτίωση της
συνύπαρξης ανθρώπου - αρκούδας στη Νότια Ευρώπη και συγκεκριμένα στα Κεντρικά
Απέννινα, στην Δυτική Μακεδονία & την Θεσσαλία. Από την Ελλάδα στο έργο συμμετέχουν οι
περιβαλλοντικές οργανώσεις "Καλλιστώ" και Αρκτούρος, το Τμήμα Κτηνιατρικής του
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, η Αναπτυξιακή Τρικάλων ΚΕΝΑΚΑΠ Α.Ε. & ο Δήμος Αμυνταίου.

Το έργο «LIFE Bear-Smart Corridors» θα υποστηρίξει την ανάπτυξη ενός δικτύου κοινοτήτων
«έξυπνης» συνύπαρξης με το είδος της καφέ Αρκούδας μέσα από παρεμβάσεις σε διαδρόμους
συνύπαρξης. Στην Ελλάδα θα αναπτυχθούν δύο κοινότητες «έξυπνης» συνύπαρξης με την
αρκούδα, μία στον Δήμο Αμυνταίου και μία στους δήμους Τρικκαίων & Καλαμπάκας.

H πρακτική των Κοινοτήτων «Έξυπνης» Συνύπαρξης με τη Αρκούδα ξεκίνησε στην Βρετανική
Κολομβία, την πλέον δυτική επαρχία του Καναδά, όπου ζει ένας μεγάλος αριθμός μαύρων
αρκούδων (ενώ στην Ελλάδα ζει το είδος της καφέ αρκούδας) περίπου 140.000-160.000 άτομα.
Σε αυτές τις τεράστιες περιοχές της Βόρειας Αμερικής, πολλές κοινότητες ένιωσαν την ανάγκη
να προστατεύσουν τις αρκούδες με μια προσέγγιση που στοχεύει στη συνύπαρξη και τη μείωση
των συγκρούσεων ανθρώπου-αρκούδας. Έτσι, οι καλές πρακτικές που γεννήθηκαν από τα κάτω
έγιναν σύντομα αποδεκτές από τις διοικήσεις φορέων, τόσο τοπικών όσο και περιφερειακών ,
όπως και οι κυρώσεις για όσους δεν τηρούν τις πρακτικές αυτές. Η εφαρμογή αυτών των
πρακτικών αξιολογήθηκε ως απόλυτα επιτυχημένη καθώς μείωσε σημαντικά τις ανθρωπογενείς
θανατώσεις αρκούδων και έτσι οι Έλληνες εταίροι του έργου LIFE Bear Smart Corridors θα
προσπαθήσουν να εφαρμοστεί στη χώρα.
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D. LIFE  Bear Smart Corridors
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Το νέο έργο LIFE που συμμετέχει ως εταίρος
η Καλλιστώ έχει τίτλο: «Ενίσχυση της

βιωσιμότητας της Καφέ Αρκούδας στην
Κεντρική Ιταλία και την Ελλάδα μέσω της
ανάπτυξης διαδρόμων συνύπαρξης» και
ακρωνύμιο «LIFE Bear-Smart Corridors»

(LIFE20 NAT/NL001107), ξεκίνησε επίσημα
τον Μάρτιο 2022 και αναμένεται να

διαρκέσει πέντε έτη.



Το «LIFE Bear Smart Corridors» έκανε την πρώτη επίσημη συνάντηση για την έναρξη του τον
Μάρτιο του 2022, όταν εκπρόσωποι των εταίρων του έργου συναντήθηκαν στο Pettorano sul
Gizio στα Απέννινα για να συζητήσουν στόχους και δράσεις.
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Περισσότερα για το έργο μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της Rewilding Apennines 
https://rewilding-apennines.com/life-bear-smart-corridors/



O κύριος στόχος του έργου είναι η βελτίωση (ή η διατήρηση της Ευνοϊκής) Κατάστασης
Διατήρησης των πληθυσμών λύκων που υπάρχουν ή επεκτείνονται σε ανθρωπογενή τοπία της
Ευρώπης.

O γενικός στόχος του έργου LIFE WILD WOLF είναι να βελτιώσει τις συνθήκες για το μοίρασμα
του χώρου μεταξύ λύκων και ανθρώπων σε αστικές και περιαστικές περιοχές, χωρίς να χαθούν ο
οικολογικός ρόλος των άγριων λύκων και η πολιτιστική ταυτότητα των τοπικών κοινωνιών.
Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της κατάλληλης διαχείρισης κρίσιμων καταστάσεων, όπου οι λύκοι
δείχνουν υψηλή εξοικείωση με τους ανθρώπους, προκαλώντας αντιδράσεις φόβου και
αρνητικής στάσης που εμποδίζουν τη μακροπρόθεσμη διατήρηση και συνύπαρξή τους με τον
άνθρωπο.

H παρουσία λύκων κοντά σε οικισμούς αυξάνει την πιθανότητα αλληλεπίδρασης με σκύλους
και αυτό μπορεί να τους οδηγήσει σε θήρευση σκύλων ή διασταύρωση μαζί τους, πράγματα
που αντιπροσωπεύουν και τα δύο απειλές για τη μακροπρόθεσμη διατήρηση των λύκων, καθώς
το πρώτο φαινόμενο αυξάνει την εχθρότητα των τοπικών κοινοτήτων προς την παρουσία του
λύκου και το δεύτερο αντιπροσωπεύει απειλή για τη διατήρηση των βασισμένων στην εξέλιξη
γενετική δεξαμενή άγριων λύκων.
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E. LIFE Wild Wolf
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Το φθινόπωρο του 2022, η "Καλλιστώ" έλαβε τα καλά νέα πως εγκρίθηκε
πρόταση που είχε καταθέσει με 17 ακόμα φορείς και οργανώσεις στο

Πρόγραμμα LIFE, με τον τίτλο «Διαχειριστικές δράσεις για τη διατήρηση
των λύκων σε άγρια κατάσταση σε ανθρωπογενή τοπία της Ευρώπης»

(LIFE21NAT-IT-101074417)
 



Βελτίωση της διαχείρισης λύκων και της ανθρώπινης συμπεριφοράς σε κρίσιμες
καταστάσεις σε περιαστικές περιοχές.
Περιορισμός εξοικείωσης του λύκου σε ανθρωπογενείς πηγές τροφής και της απώλειας
του οικολογικού του ρόλου, μέσω της μείωσης της ύπαρξης παραγόντων προσελκύουν
τους λύκους σε περιαστικές περιοχές, συμπεριλαμβανόμενης της διαθεσιμότητας ζώων.
Καλύτερη κατανόηση της συμπεριφοράς του λύκου από τους ντόπιους και συμμετοχική
συλλογή δεδομένων.
Καλύτερη κατανόηση της σχέσης μεταξύ υβριδισμού και εξοικείωσης του λύκου.
Βελτίωση της γνώσης για την έκταση της παράνομης θανάτωσης λύκων και του τρόπου
ελαχιστοποίησης της επίδρασης των υποκείμενων αιτιών.

1.

2.

3.

4.
5.
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Οι ειδικοί στόχοι του LIFE Wild Wolf είναι: 

Το έργο θα εφαρμοστεί σε οκτώ ευρωπαϊκές χώρες όπου οι λύκοι αυξάνουν ή διατηρούνται σε
αγροτικές, αστικές και περιαστικές περιοχές. Στην Ελλάδα, το έργο θα υλοποιηθεί στην
ευρύτερη περιοχή ευθύνης του Εθνικού Πάρκου Πάρνηθας, σε συνεργασία της "Καλλιστώ" με
την αντίστοιχη Μονάδα Διαχείρισης του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής
Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ).



Tο έργο «Ο Δρόμος είναι η Συνύπαρξη» υλοποιήθηκε από τον Ιούνιο 2020 έως τον Ιανουάριο
2022, χρηματοδοτήθηκε αποκλειστικά από πόρους του Πράσινου Ταμείου μέσω του
χρηματοδοτικού εργαλείου «ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ». Συντονιστής
εταίρος του έργου ήταν η "Καλλιστώ" και λοιποί εταίροι του έργου ήταν ο δημοσιογραφικός
συνεταιρισμός Alterthess, που υποστήριξε τη δημιουργία του μίνι-ντοκιμαντέρ, και δύο τμήματα
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών
Υπολογιστών, που υποστήριξε την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής εφαρμογής, και το Τμήμα
Εικαστικών & Εφαρμοσμένων Τεχνών που υποστήριξε την οπτική ταυτότητα του έργου και τις
εφαρμογές της.

Σκοπός του έργου ήταν η ανάπτυξη τεσσάρων καινοτόμων δράσεων που αφορούν την
ενημέρωση & ευαισθητοποίηση των πολιτών της Δυτικής Μακεδονίας για τον περιορισμό των
επιπτώσεων των οδικών αξόνων σε προστατευόμενα είδη της άγριας πανίδας, και ειδικά στην
καφέ αρκούδα και τους βιοτόπους της, και την ενίσχυση των διαχειριστικών δράσεων του έργου
LIFE SAFE CROSSING.

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού, δημιουργήθηκε ένα μίνι ντοκιμαντέρ, βασισμένο στα
επιστημονικά αποτελέσματα των έργων LIFE SAFE CROSSING και LIFE AMYBEAR, για την
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για τις επιπτώσεις των τροχαίων ατυχημάτων
στην διατήρηση της βιοποικιλότητας, αναπτύχθηκε μία καινοτόμος ηλεκτρονική εφαρμογή
(mobile app) για smartphones και tablets, η “Roadcoex”, η οποία περιέχει διαδραστικό
πληροφοριακό υλικό και κάνει χρήση στοιχείων παιχνιδοποίησης (gamification) για την
κινητοποίηση των χρηστών/ριών στην διερεύνηση των εργαλείων της εφαρμογής. Επιπλέον,
διοργανώθηκαν συμμετοχικά workshops σε συνέργεια με οργανώσεις και άτυπες ομάδες της
κοινωνίας των πολιτών για την καταγραφή στάσεων και απόψεων των κατοίκων της
περιφέρειας Δυτ. Μακεδονίας και την κινητοποίησή τους στις προσπάθειες περιορισμού-
εξάλειψης των σχετικών απειλών στην άγρια πανίδα και ειδικά την καφέ αρκούδα. Επιπλέον,
υλοποιήθηκαν εργασίες πεδίου που θα ενισχύσουν την εφαρμογή των δράσεων διατήρησης
που περιλαμβάνονται στο έργο LIFE SAFE CROSSING. Μπορείτε να βρείτε το μίνι-ντοκιμαντέρ
στο κανάλι του Youtube της "Καλλιστώ" ((20) Ο δρόμος είναι η συνύπαρξη - YouTube). Η
εφαρμογή Roadcoex είναι διαθέσιμη σε Google Play & App Store. 
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ΙI. Ο δρόμος είναι η
συνύπαρξη
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Περισσότερα για το έργο μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα
https://roadcoex.gr

https://www.youtube.com/watch?v=qx50CipOpG8
https://play.google.com/store/apps/details?id=app.callisto.roadcoex&hl=en&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=app.callisto.roadcoex&hl=en&gl=US
https://apps.apple.com/us/app/roadcoex/id1607843705?l=el&fbclid=IwAR3YynilAvSDwXG7pKdTnR41m49Aj5zOpbdkYJT3GyInDUb72o0RStAlBPI


Το έργο «The Change is Us» υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του χρηματοδοτικού εργαλείου
#ClimateOfChange που είχε ως στόχο την ενδυνάμωση & ευαισθητοποίηση των νέων για τις
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα αστικά περιβάλλοντα και στις προστατευόμενες
περιοχές. Το έργο υλοποιήθηκε από τον Απρίλιο έως τον Σεπτέμβριο 2022.

Με την υποστήριξη του Youth Hub της ActionAid, που ήταν ο διαχειριστής του fund,
δημιουργήθηκε μια ομάδα νέων έως 30 ετών με ειδικό ενδιαφέρον για ζητήματα κλιματικής
αλλαγής και περιβαλλοντικής δικαιοσύνης. Στην ομάδα συμμετείχαν συνολικά 14 άτομα.
Πραγματοποιήθηκαν 3 ενημερωτικά workshops με θέματα που άγγιζαν την κλιματική κρίση,
την κλιματική μετανάστευση και την περιβαλλοντική δικαιοσύνη. Επιπλέον, υλοποιήθηκαν 2
επισκέψεις στους περιαστικούς βιοτόπους της Θεσσαλονίκης Σέιχ Σου και Χορτιάτη, όπου
αναγνωρίστηκαν οι αλλαγές που επέφερε ο χρόνος τόσο στις χρήσεις των δύο τοπίων όσο και
στα οικολογικά τους χαρακτηριστικά. Ακολούθησε η ανάπτυξη της εκστρατείας με στόχο την
προώθηση της περιβαλλοντικής δικαιοσύνης και τη σύνδεσή της με τις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής. Η ομάδα εργάστηκε συλλογικά και σχεδίασε μια καμπάνια που
περιελάμβανε τον σχεδιασμό του λογοτύπου, μια προβολή ντοκιμαντέρ & συζήτηση, 4
ανακοινώσεις στο facebook και, τέλος, τη δημιουργία ενημερωτικού υλικού για τη συμμετοχή
της στο τριήμερο φεστιβάλ GreenWave στη Θεσσαλονίκη.
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Αφορά στον κάθετο άξονα της Εγνατίας οδού που θα συνδέσει την Ξάνθη με τα
Ελληνοβουλγαρικά σύνορα και από κει την πόλη Σμόλγιαν. Το έργο υλοποιείται με
χρηματοδότηση από πόρους τους προγράμματος INTERREG είναι υπό την εποπτεία της
ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ ΑΕ, με ανάδοχο το μελετητικό γραφείο ΣΥΣΤΑΔΑ και υπεργολάβους τους
περιβαλλοντικούς φορείς “Αρκτούρο” και “Καλλιστώ”. Η υλοποίηση ξεκίνησε τον 01/2021 και
έχει χρονικό ορίζοντα περάτωσης τον 12/2023. Αφορά στην υλοποίηση συγκεκριμένου ΠΟ
(Περιβαλλοντικού Όρου) της ΑΕΠΟ που προβλέπει την παρακολούθηση των επιπτώσεων του
συγκεκριμένου έργου κατά τις φάσεις κατασκευής και λειτουργίας. Ωστόσο η όλη προσέγγιση
παρουσιάζει μια ιδιομορφία καθότι το άνω τμήμα του έργου (Δημάριο - σύνορα) έχει σχεδόν
κατασκευαστεί πριν καν ξεκινήσει η εφαρμογή του προγράμματος παρακολούθησης, άρα οι
επιπτώσεις εκεί έχουν ήδη αποτυπωθεί και αυτό που πρέπει να γίνει είναι η αναστροφή τους
στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Για το κάτω τμήμα (Μελίβοια-Δημάριο) δεν έχει ακόμη ξεκινήσει η
κατασκευή επομένως εδώ η λογική της παρακολούθησης προ κατασκευής είχε νόημα. Μέχρι
τώρα έχουν υποβληθεί (4) αναφορές: (1) αρχικής αξιολόγησης και (3) εξαμηνιαίες με την πρόοδο
και τα αποτελέσματα του έργου. Ωστόσο σε ό,τι αφορά την συνέχιση του έργου για το 2023
έχουμε τις εξής νέες εξελίξεις: Στην από 16/12/22 συνάντηση του αναδόχου με ΕΟΑΕ
συζητείται και λαμβάνεται τελικά η απόφαση διακοπής της σύμβασης και επανενεργοποίηση
της όταν θα έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή του κάτω τμήματος και θα έχουν δοθεί και τα (2)
τμήματα στην κυκλοφορία. Τα τελευταία παραδοτέα της Α΄φάσης θα υποβληθούν έως 5/2023.
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IV. Εγνατία Οδός -
Κάθετος Α70
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Το έργο υλοποιήθηκε την περίοδο από 6/2021 έως και 6/2022. Αφορούσε την υλοποίηση
εξειδικευμένου προγράμματος παρακολούθησης της πανίδας με έμφαση στα μεγάλα θηλαστικά
(αρκούδα, λύκος, ζαρκάδι, αγριόχοιρος), τα χειρόπτερα και τα απειλούμενα είδη ορνιθοπανίδας
στην περιοχή των Χασίων στους νομούς Γρεβενών και Τρικάλων πριν την κατασκευή του
αυτοκινητόδρομου Ε65- Βόρειο τμήμα από Μύκανη έως κόμβο Εγνατίας οδού (33 χιλιόμετρα)
και σε εφαρμογή του αντίστοιχου περιβαλλοντικού όρου.

Στόχος του προγράμματος ήταν ο σχεδιασμός επιπλέον διορθωτικών μέτρων για την
αντιμετώπιση της γεωγραφικής απομόνωσης από την κατασκευή του κλειστού οδικούάξονα
Ε65 και την μείωση της θνησιμότητας κατά την φάση λειτουργίας του. Εργοδότης του
προγράμματος ήταν η ανάδοχος εταιρία κατασκευής (ΤΕΡΝΑ ΑΕ).

Οι εργασίες του προγράμματος περιλάμβαναν εκτεταμένες εργασίες πεδίου επάνω στον υπό
χάραξη αυτοκινητόδρομο,αλλά και την ευρύτερη περιοχή σε έκταση 400 τετραγωνικών
χιλιομέτρων για την καταγραφή της παρουσίας, των μετακινήσεων, των θέσεων
φωλεοποίησης, των κρίσιμων ενδιαιτημάτων και των τομέων φωλεοποίησης των
προστατευτέων ειδών. Συγκεκριμένα τοποθετήθηκαν κάμερες καταγραφής των κινήσεων των
θηλαστικών σε 111 θέσεις, πραγματοποιήθηκαν 195 διαδρομές (transects) με τα πόδια σε
μήκος 281 χιλιόμετρα, που συγκεντρώθηκαν 1297 βιοδηλωτικές ενδείξεις και 1600
φωτογραφικές καταγραφές μεγάλων θηλαστικών. Όσον αφορά την ορνιθοπανίδα
πραγματοποιήθηκαν συνολικά καταγραφές σε 190 δειγματοληπτικά τετράγωνα των 2Χ2
τετραγωνικών χιλιομέτρων και καταγράφηκαν ενδεικτικά 111 σημεία παρουσίας νυκτόβιων
αρπακτικών και 432 σημεία παρουσίας δρυοκολαπτών. Τα δεδομένα αναλύθηκαν με σύγχρονες
μεθόδους στατιστικής μοντελοποίησης (π.χ ΜΑΧΕΝΤ, Circuitscape) και δημιουργήθηκαν χάρτες
κρίσιμων ζωνών σύνδεσης και ενδιαίτησης, ενώ αξιολογήθηκε η διαπερατότητα του
αυτοκινητόδρομου με βάση τα χαρακτηριστικά του (αριθμός ειδικών περασμάτων και
διαστάσεις τους).

Ως αποτέλεσμα της διαδικασίας ανάλυσης πραγματοποιήθηκε μια σειρά εξειδικευμένων και
σύγχρονων τεχνικών προτάσεων για το σύνολο του μήκους του έργου διατυπωμένες σε τεχνική
έκθεση έκτασης 430 σελίδων. Μετά από μια σειρά συναντήσεων και διαπραγματεύσεων με
τους μηχανικούς κατασκευής του έργου προσδιορίστηκαν από κοινού οι τομείς παρέμβασης. 
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V. ΤΕΡΝΑ - Ε65

Α π ο λ ο γ ι σ μ ό ς  δ ρ ά σ ε ω ν  " Κ α λ λ ι σ τ ώ "  2 0 2 1  -  2 0 2 2



Συνολικά επιτεύχθηκαν μέσω του προγράμματος, έγιναν αποδέκτες και θα υλοποιηθούν οι
παρακάτω βελτιώσεις:
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Μετακίνηση διοδίων από την κρίσιμη ζώνη σύνδεσης Natura Αντιχασίων-Χασίων σε νέα
θέση εκτός ζώνης σύνδεσης.
Εφαρμογή χρονοδιαγραμμάτων υλοτομιών για περιορισμό της όχλησης σε
διαχειμάζουσες αρκούδες.
Κατασκευή 11 επιπλέον διαβάσεων πανίδας μεγάλων διαστάσεων είτε με τροποποίηση
υπαρχόντων έργων είτε με κατασκευή νέων.
Διαμορφώσεις κάτω οδικών διαβάσεων για αύξηση της χρήσης τους από τα θηλαστικά.
Ειδικός φωτισμός για ελαχιστοποίηση επίδρασης στην πανίδα (AMPER 1750k).
Τοποθέτηση υπερυψηλού φράκτη τύπου Εγνατίας σε όλο το μήκος της οδού για μείωση
ατυχημάτων με αρκούδα.
Ειδικός φράχτης ερπετών και αμφιβίων στη βάση του βασικού φράχτη.
Εκτεταμένες φυτεύσεις με δέντρα για αποτροπή ατυχημάτων με ορνιθοπανίδα και
χειρόπτερα στο πεδινό τμήμα.
Ειδικά αντισταθμιστικά μέτρα όπως αποκατάσταση αποθεσιοθαλάμων και
δανειοθαλάμων που να ευνοούν την ορνιθοπανίδα με την κατασκευή λιμνίων
(υδατοσυλλογές).
Κατασκευή φωλιών για απειλούμενα είδη ορνιθοπανίδας ως αντιστάθμισμα
καταστροφής θέσεων φωλεοποίησης.
Διαμορφώσεις ή/και καταργήσεις δανειοθαλάμων και αποθεσιοθαλάμων για
περιορισμό αρνητικών επιπτώσεων.

1.

2.

3.

4.
5.
6.

7.
8.

9.

10.

11.



Το 2024 η "Καλλιστώ" θα συμπληρώσει τα 20 χρόνια λειτουργίας της. Με ορόσημο αυτή την
επέτειο, διαπιστώσαμε την ανάγκη ενίσχυσης εξωστρέφειας της οργάνωσης, οι στρατηγικοί της
στόχοι και η ανάπτυξη της σε οργανωσιακό επίπεδο.

H "Καλλιστώ" ξεκίνησε ήδη από τον Ιούλιο 2022 την υλοποίηση ενός νέου έργου, μέσω του
χρηματοδοτικού εργαλείου Active Citizens Fund με συνολική διάρκεια 18 μήνες. Το έργο «20
χρόνια "Καλλιστώ" - Οι ανάγκες για στρατηγική & οργανωσιακή ανάπτυξη» έχει ως κεντρικούς
στόχους: α) να αυξήσει τον αντίκτυπο της, β) να αυξηθεί η εξωστρέφεια και η προβολή του
έργου της, γ) να αναπτύξει τις εσωτερικές της διαδικασίες, δ) να ενδυναμωθεί η ικανότητα της
βιωσιμότητας της καθώς και ε) να συμβάλει στην ενδυνάμωση των πολιτών στα κοινά, με
έμφαση τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Οι κύριες δράσεις του προγράμματος θα αφορούν: την
χάραξη Στρατηγικής 2023-2027, την ένταση των προσπαθειών για Διαφάνεια & Λογοδοσία &
Διαχείριση εσωτερικών διαδικασιών, την περαιτέρω Ανάπτυξη Ικανοτήτων και, τέλος, την
Ανανέωση της εταιρικής ταυτότητας της οργάνωσης με την αφορμή των 20 χρόνων
λειτουργίας της.

Το έργο «20 χρόνια "Καλλιστώ" - Οι ανάγκες για στρατηγική & οργανωσιακή ανάπτυξη»
υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund, με φορέα υλοποίησης την
"Καλλιστώ" - Περιβαλλοντική Οργάνωση για την Άγρια Ζωή και τη Φύση».

Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους €13,5 εκ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το
Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού
Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το πρόγραμμα
στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας των πολιτών και
στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών διαδικασιών, στην ενίσχυση
της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη
διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος Active citizens fund για την Ελλάδα έχουν
αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το SolidarityNow.
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VΙ. 20 χρόνια Καλλιστώ - Οι ανάγκες
για στρατηγική & οργανωσιακή
ανάπτυξη 
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Την πρώτη μέρα της Συνόδου οι μαθητ(ρι)ες ανέλαβαν ενεργό ρόλο παρουσιάζοντας τα
περιβαλλοντικά προγράμματα που δούλεψαν καθ’όλη τη διάρκεια της χρονιάς, γνώρισαν, αντάλλαξαν
εμπειρίες και γνώσεις με μαθητές άλλων σχολείων και συζήτησαν σχετικά με τα περιβαλλοντικά
ζητήματα της Θεσσαλονίκης. Τη δεύτερη μέρα οι μαθητ(ρι)ες και εκπαιδευτικοί συμμετείχαν σε
παράλληλα δημιουργικά εργαστήρια. Μέσα από δραστηριότητες (θεατρικό παιχνίδι, αρχιτεκτονική,
λογοτεχνία, μουσική και εικαστικά) επιχειρήθηκε η αποτύπωση προτάσεων σχετικά με την ενίσχυση
της ποιότητας της ζωής στην πόλη και τη βελτίωση της καθημερινότητάς τους.
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VΙΙ. WONDER Summit
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H "Καλλιστώ" σε συνεργασία με το Τμήμα
Προγραμμάτων και Δια Βίου Μάθησης της Διεύθυνσης
Παιδείας του Δήμου Θεσσαλονίκης και την εθελοντική
συμμετοχή της Mamagea διοργάνωσαν την 1η Διήμερη
Μαθητική Περιβαλλοντική Συνάντηση Κορυφής
WONDER Summit στις 7 & 8 Ιουνίου 2022. Το
WONDER Summit στόχευε να ενισχύσει εκπαιδευτικούς
και μαθητ(ρι)ες, μέσα από τις δράσεις που
υλοποιήθηκαν, ώστε να προσεγγίσουν το αστικό
περιβάλλον ως συνδυασμό φυσικών και κοινωνικών
παραγόντων, και να είναι σε θέση να χειριστούν
καταστάσεις και να συγκροτήσουν προτάσεις για τη
βελτίωση των γειτονιών στις οποίες ζουν και
δραστηριοποιούνται.



Ο βασικός στόχος του προγράμματος είναι να παρακινήσει τους συμμετέχοντες και τις
συμμετέχουσες να ανακαλύψουν και να μελετήσουν τους φυσικούς οικοτόπους που βρίσκονται
γύρω από την πόλη της Θεσσαλονίκης, να κατανοήσουν τα προβλήματα και τις εντάσεις που
μπορεί να δημιουργεί η συνύπαρξη του ανθρώπου με την άγρια ζωή, να προτείνουν λύσεις για
την άμβλυνση των συγκρούσεων που ανακύπτουν και τελικά να εργαστούν συλλογικά για τη
συμμετοχή αυτής της μακραίωνης συνύπαρξης.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει προτάσεις για περιήγηση σε τρία μονοπάτια που βρίσκονται στο
Σέιχ Σου και το Χορτιάτη, καθώς και εκπαιδευτικές δραστηριότητες στο πεδίο και την τάξη. Το
πρόγραμμα προτείνεται σε σχολεία, συλλόγους και φορείς που βρίσκονται στην ευρύτερη
περιοχή της Θεσσαλονίκης, ή σκοπεύουν να την επισκεφθούν, καθώς και άτομα σε επισκέπτες/
τριες, παρέες και οικογένειες που θέλουν να αποκομίσουν περισσότερα από την περιήγηση
τους.

Το υλικό που δημιουργήθηκε περιλαμβάνει έναν οδηγό για εκπαιδευτικούς και συνοδούς και
ένα φυλλάδιο που περιλαμβάνει χάρτη με τις προτεινόμενες διαδρομές για μαθητ(ρι)ες και
επισκέπτες/τριες.
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VΙIΙ. Η άγρια Ζωή 
Δίπλα μας
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Η “Άγρια Ζωή Δίπλα μας” είναι ένα πρόγραμμα
περιβαλλοντικής ενημέρωσης και
ευαισθητοποίησης που δημιουργήθηκε με τη
στήριξη του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη. Η
εκπαιδευτική πρόταση που δημιουργήθηκε
στηρίχθηκε σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε με
αντικείμενο τους όρους συνύπαρξης των
ανθρώπων με την άγρια ζωή στους περιαστικούς
οικοτόπους της Θεσσαλονίκης.



Το έργο υλοποιήθηκε την περίοδο από τον Μάιο έως και τον Οκτώβριο του 2022. Στόχος του
έργου ήταν η διερεύνηση του φαινομένου της εξοικείωσης των λύκων πλησίον περιαστικών
περιοχών στον Εθνικό Δρυμό Πάρνηθας, η εκπαίδευση του προσωπικού της μονάδας
διαχείρισης προστατευόμενης περιοχής του Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας (ΜΔΠΠ), η θέσπιση
προκαταρκτικού πρωτοκόλλου αντιμετώπισης περιστατικών εξοικείωσης και η πιλοτική
εφαρμογή του.

Η παρουσία εξοικειωμένων λύκων διερευνήθηκε σε 4 περιοχές του Εθνικού Πάρκου Ε.Δ
Πάρνηθας με την εξέταση αναφορών από πολίτες και την χρήση φωτογραφικών διατάξεων
υπέρυθρου την περίοδο από 26/4/2022 έως 10/10/2022. Διαπιστώθηκε η παρουσία ισχυρής
εξοικείωσης στην περιοχή της κεντρικής Πάρνηθας το φθινόπωρο και χειμώνα του 2021-2022
η οποία σύμφωνα με τις παρατηρήσεις πεδίου και τα δεδομένα χρήσης από τις κάμερες,
οφειλόταν πιθανότατα στο συνδυασμό υψηλής επισκεψιμότητας από ορειβάτες κατά την
διάρκεια του καλοκαιριού, κοντά σε περιοχές αναπαραγωγής λύκων καθώς και στον συνδυασμό
με ενεργητική παροχή τροφής στους λύκους το φθινόπωρο και χειμώνα για την διευκόλυνση
της φωτογράφησής τους. Παρόμοιες συνθήκες σαν κι αυτές που δημιουργήθηκαν στην
κεντρική Πάρνηθα τον χειμώνα του 2021 και μπορεί να οδηγήσουν σε ισχυρή σταδιακή
εξοικείωση των νεαρών λύκων με την ανθρώπινη παρουσία, διαπιστώθηκαν στην περιοχή του
ΔΔ Κρυονερίου όπως προέκυψε κατόπιν σχετικών αναφορών επισκεπτών της περιοχής στο
δασικό οδικό δίκτυο.

Η περίπτωση και η περιοχή του ΔΔ Κρυονερίου κρίθηκε κατάλληλη για την έναρξη πιλοτικών
δράσεων για την διερεύνηση και αντιμετώπιση του φαινομένου των εξοικειωμένων λύκων στο
Ε.Π του Ε.Δ Πάρνηθας. Εφαρμόστηκαν ταυτόχρονα μέθοδοι συλλογής δεδομένων
(συνεντεύξεις, καταγραφή βιοδηλωτικών ενδείξεων, χρήση ψηφιακών καταγραφικών
διατάξεων) για την αξιολόγηση των περιστατικών σε συνδυασμό με τεχνικές απώθησης και
παρακολούθησης της συμπεριφοράς των λύκων (σύλληψη λύκων και δορυφορική τηλεμετρία).
Για την ενημέρωση των πολιτών στις περιοχές δασικής αναψυχής στο ΔΔ Κρυονέριου ως προς
τα παραπάνω, συντάχθηκε ειδικό ενημερωτικό έντυπο που διανεμήθηκε στην περιοχή από το
προσωπικό της ΜΔΠΠ και της "Καλλιστώ". Επιπλέον πραγματοποιήθηκε παγίδευση λύκων με
επιτυχή σύλληψη και τοποθέτηση δορυφορικού κολάρου σε νεαρό θηλυκό άτομο λύκου.
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IX. Εκπαίδευση και τεχνική
υποστήριξη του ΟΦΥΠΕΚΑ για την
διαχείριση περιστατικών συνύπαρξης
λύκου και ανθρώπου στο Εθνικό
Πάρκο του Εθνικού δρυμού
Πάρνηθας
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Τα πρότυπα μετακίνησης που προέκυψαν με την ανάλυση των δορυφορικών εντοπισμών,
έδειξαν αυξημένη δραστηριότητα τις πρώτες πρωινές ώρες και τις πρώτες νυχτερινές ώρες
γεγονός που αυξάνει την πιθανότητα συνάντησης με τους επισκέπτες της περιοχής.
Διαπιστώθηκε συχνή είσοδος σε οικισμούς με αραιή δόμηση και συχνή επίσκεψη σε περιοχές με
απόθεση ζωικών υπολειμμάτων καθώς και θήρευση σκύλων.

Συμπληρωματικά των ενεργειών για την διερεύνηση και αντιμετώπιση του φαινομένου των
εξοικειωμένων λύκων τοποθετήθηκε δίκτυο 35 καμερών σε πλέγμα 2.5 Χ 2.5 km το καλοκαίρι
και φθινόπωρο του 2022 για την εφαρμογή πιλοτικής μεθόδου εκτίμησης του πληθυσμού του
λύκου και του ελαφιού, στο σύνολο του Εθνικού πάρκου.

Πραγματοποιήθηκε εκπαίδευση του προσωπικού της ΜΔΠΠ τόσο μέσω θεωρητικής
κατάρτισης όσο και στο πεδίο. Προσωπικό και επόπτες της ΜΔΠΠ συμμετείχαν σε ειδική
παρουσίαση και σεμινάριο που διοργανώθηκε ειδικά για το παρόν πρόγραμμα, καθώς και σε
εργασίες πεδίου που αφορούσαν τον έλεγχο καμερών, διενέργεια συνεντεύξεων με κατοίκους,
διενέργεια αυτοψιών στο πεδίο για καταγραφή βιοδηλωτικών ενδείξεων παρουσίας λύκου,
συλλογή γενετικού υλικού από περιττώματα, συμμετοχή και εκπαίδευση στον έλεγχο
λειτουργίας των παγίδων με την χρήση του συστήματος VHF με ανάληψη βαρδιών ελέγχου,
συμμετοχή κατά την διάρκεια της παγίδευσης και τοποθέτησης δορυφορικού κολάρου σε λύκο.

Η συνεργασία που δρομολογήθηκε επιτυχώς στο παρόν πιλοτικό πρόγραμμα, θα συνεχιστεί και
στο πλαίσιο υλοποίησης του πρόσφατα εγκεκριμένου προγράμματος LIFE WILD WOLF που θα
υλοποιηθεί τα αμέσως επόμενα έτη.
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Το αντικείμενο της παρεχόμενης υπηρεσίας είχε ως βασικό στόχο την συμβολή στην
αντιμετώπιση του φαινομένου των απωλειών που υφίσταται οι παραγωγοί ζωικού κεφαλαίου
(κτηνοτρόφοι) που δραστηριοποιούνται μόνιμα ή εποχικά στα δημοτικά διαμερίσματα που
περιλαμβάνονται εντός των ορίων του τομέα ευθύνης του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού
Παρνασσού από επιθέσεις μεγάλων σαρκοφάγων (λύκος). Οι βασικές δράσεις του
προγράμματος περιλάμβαναν α) την καταγραφή του αριθμού των αγελών λύκου στο όρος
Παρνασσός με την μέθοδο simulated howling surveys, β) τη καταγραφή των επιπέδων
απωλειών κτηνοτροφικού κεφαλαίου από λύκους ανά παραγωγό και των μεθόδων πρόληψης
που εφαρμόζονται και γ) την ανάλυση των δεδομένων προς ερμηνεία της διαβάθμισης των
επιπέδων απωλειών και την σύνταξη προτάσεων και δ) τον σχεδιασμό προγράμματος
εφαρμογής νέων πιλοτικών μεθόδων αποτροπής των επιθέσεων. ΟΙ εργασίες πεδίου του
προγράμματος πραγματοποιήθηκαν το καλοκαίρι του 2021.

Κατά την διάρκεια της έρευνας πραγματοποιήθηκαν συνολικά 47 howling sessions,
δειγματοληπτική προσπάθεια που ήταν ανάλογη της έκτασης της περιοχής μελέτης και του
αριθμού των πιθανών rendez vous sites. Αποκρίσεις λύκων υπήρξαν συνολικά σε 5 περιπτώσεις.
Κατόπιν της χωρικής ανάλυσης των δεδομένων διαπιστώθηκε ότι στην περιοχή του Εθνικού
Πάρκου Παρνασσού και την ευρύτερη περιοχή υπάρχουν τουλάχιστον 3 αναπαραγωγικές
ομάδες λύκων, ενώ, βάση μαρτυριών κτηνοτρόφων, φαίνεται πως δεν μπόρεσαν να
ανιχνευτούν άλλες δύο, τουλάχιστον αγέλες οι οποίες φαίνεται να ήταν παρούσες κατά την
περίοδο της έρευνας.

Αναφορικά με την αξιολόγηση των επιπέδων θήρευσης κτηνοτροφικού κεφαλαίου από λύκους
πραγματοποιήθηκαν συνολικά 46 συνεντεύξεις σε παραγωγούς του όρους Παρνασσού.
Συνολικά χαρτογραφήθηκαν 90 μόνιμες ή προσωρινές εγκαταστάσεις σταβλισμού ή
διανυκτέρευσης κτηνοτροφικών ζώων. Επιπλέον, χαρτογραφήθηκαν 77 περιοχές βόσκησης
κοπαδιών. Καταγράφηκαν όλες οι εγκαταστάσεις αλλά και τα βοσκοτόπια, για τις διαφορετικές
εποχές του χρόνου. Από τους 46 παραγωγούς, κανένας δεν δήλωσε μηδενικές επιθέσεις, ενώ 19
(41%) δήλωσαν μέχρι 3 επιθέσεις λύκου στο κοπάδι τους και 13 (28%) από τέσσερις και πάνω
επιθέσεις, για την περίοδο 2019-2021.Οι απώλειες είναι χαμηλότερες στις περιπτώσεις που
τουλάχιστον ένα άτομο παραμένει με το κοπάδι κατά τη διάρκεια της νύχτας, περισσότερη
ευπαθή κοπάδια ήταν εκείνα με αίγες, ενώ από την σύγκριση των διαφορετικών αντιδράσεων
των σκύλων στην περίπτωση προσέγγισης λύκου στο κοπάδι, φάνηκε πως οι εκμεταλλεύσεις με
σκύλους που έχουν αδιάφορη ή πιο ήπια αντίδραση στην παρουσία λύκου έχουν και τις
μεγαλύτερες απώλειες. Επιπλέον οι παραγωγοί που έβοσκαν τα κοπάδια τους σε περισσότερο
δασωμένες περιοχές φαίνεται να έχουν θετική συσχέτιση με τα επίπεδα απωλειών.
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X. Διερεύνηση της σύγκρουσης του
λύκου (Canis lupus) με την
κτηνοτροφία στην περιοχή ευθύνης
του Φορέα Διαχείρισης Παρνασσού
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Στην περιοχή του Εθνικού Δρυμού Παρνασσού διαπιστώθηκε επίσης σοβαρό πρόβλημα από
την παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων. Από τους ερωτηθέντες παραγωγούς το
74% (ν=29) έχει υποστεί τουλάχιστον μια απώλεια σε ποιμενικούς σκύλους από κατανάλωση
δηλητηριασμένων δολωμάτων, με ένα ποσοστό 23% (ν=9) να υποστηρίζει ότι αποτελεί ετήσιο
φαινόμενο. Ως κύριες αιτίες χρήσης δηλητηρίων στην περιοχή αναφέρονται η εξόντωση των
αλεπούδων και των λύκων, η εξόντωση αδέσποτων σκύλων, το κυνήγι αλλά ακόμα και
προσωπικές διενέξεις. Οι παραγωγοί αναφέρουν επιπλέον ότι η κατοχή ιδιαίτερα μεγαλόσωμων
ή επιθετικών ΣΦΚ στην περιοχή τους μπορεί να πυροδοτήσει πολλαπλές διενέξεις.

Επιπλέον κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων πραγματοποιήθηκε συνοπτική παρουσίαση νέων
προληπτικών μεθόδων και τεχνικών οι οποίες δεν έχουν εφαρμοσθεί ξανά στην Ελλάδα ή παρά
μόνο από μεμονωμένα άτομα σε πολύ περιορισμένη κλίμακα. Εκτός από την χρήση ποιμενικών
σκύλων η οποία αποτελεί ευρέως διαδεδομένη μέθοδο προστασίας των κοπαδιών,
παρουσιάστηκαν και περιεγράφηκαν στους παραγωγούς συνοπτικά νέες τεχνικές και έγινε μια
πρώτη συζήτηση για την πρακτικότητα εφαρμογής τους στο κοπάδι του παραγωγού, κάτω από
τις πραγματικές και συχνά ειδικές συνθήκες άσκησης της εκάστοτε εκτατικής εκτροφής.

Οι τεχνικές που συζητήθηκαν στο πλαίσιο του ερωτηματολογίου με τους παραγωγούς, ήταν: η
εγκατάσταση ειδικών φώτων αποτροπής προσέγγισης σαρκοφάγων, η εγκατάσταση
συμπεριφορικού φράκτη Fladry που απωθεί τους λύκους για αρκετούς μήνες και
χρησιμοποιείται για την προστασία περιοχών πρόχειρου σταβλισμού των ζώων, η χρήση
δορυφορικών κολάρων εντοπισμού κτηνοτροφικών ζώων που απομακρύνονται σε μεγάλες
αποστάσεις, ή χωρίζονται σε ομάδες, τα προστατευτικά κολάρα κτηνοτροφικών ζώων από
δαγκώματα θηρευτών και η έμμεση υποστήριξη των παραγωγών. Αυτή μπορεί είναι
κτηνιατρική υποστήριξη και εκπαίδευση για την αντιμετώπιση ζητημάτων με ασθένειες και
γενικά την διαχείριση και κτηνιατρική φροντίδα του κοπαδιού όπως ειδικά σεμινάρια που να
σχετίζονται με θέματα διαχείρισης τόσο του κοπαδιού όσο και νομικά θέματα των βοσκοτόπων.

Σύμφωνα με τις προτιμήσεις των παραγωγών που κυμαίνονταν ανά μέτρο αναλόγως του
τύπου της κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης και των επιπέδων απωλειών, σχεδιάσθηκε
προτεινόμενο πρόγραμμα εφαρμογής των μεθόδων αυτών, προς υλοποίηση δεύτερης φάσης
του προγράμματος που να περιλαμβάνει πλέον την ενίσχυση των παραγωγών και την πιλοτική
δοκιμή των νέων τεχνικών.
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Οι λύκοι έχουν επανέλθει σταδιακά τις τελευταίες δεκαετίες σε πολλές περιοχές της
παλαιότερης κατανομής τους μετά τη νομική προστασία του είδους και την αποκατάσταση των
βιοτόπων τους. Ωστόσο, αυτή η επαναποίκιση περιλαμβάνει επίσης περιοχές κοντά σε
ανθρώπινες υποδομές, περιαστικές περιοχές και γεωργική γη με λίγα, αν όχι καθόλου φυσικά
θηράματα. Στο πλαίσιο υλοποίησης του συγκεκριμένου προγράμματος μελετήθηκε η οικολογία
των λύκων στο Εθνικό Πάρκο του ποταμού Αξιού (2000 km2) στη βόρεια Ελλάδα, σε ένα
ιδιαιτέρως ανθρωπογενές αγροτικό τοπίο, το φθινόπωρο 2021 και το χειμώνα 2021-2022.

Οι στόχοι της έρευνας περιλάμβαναν την εκτίμηση της πυκνότητας του λύκου σε αγροτικές και
περιαστικές περιοχές εντός του εθνικού πάρκου και των παρακείμενων περιοχών, καταγραφή
συμβάντων πιθανόν εξοικειωμένων με την ανθρώπινη παρουσία λύκων και τα σχετικά
προβλήματα διατήρησης που συνδέονται με την παρουσία λύκων σε περιαστικές περιοχές.

Ο εντοπισμός της παρουσίας των λύκων και το μέγεθος της κάθε αγέλης προσδιορίσθηκε με
την χρήση φωτογραφικών καταγραφικών διατάξεων σε 20 επιλεγμένες θέσεις, και με την
μέθοδο simulated howling surveys (προσομοίωσης ουρλιαχτού).

Πιθανά συμβάντα εξοικείωσης λύκων καταγράφηκαν χρησιμοποιώντας ένα ημιδομημένο
ερωτηματολόγιο με συνεντεύξεις σε κατοίκους των περιοχών στις ίδιες περιοχές όπου
πραγματοποιήθηκαν εργασίες πεδίου. Οι αναφορές σχετικά με εξοικειωμένους λύκους
ταξινομήθηκαν αναλόγως της σοβαρότητά τους χρησιμοποιώντας διάφορα κριτήρια, όπως η
απόσταση των λύκων από τον άνθρωπο, η συμπεριφορά των λύκων σε σχέση με την
ανθρώπινη αντίδραση, η ώρα της ημέρας, η παρουσία τροφικών προσελκυστικών. Η συχνότητα
εμφάνισης των περιστατικών αναλύθηκε με την μέθοδο κατηγορικών κύριων συστατικών
(CATPCA- categorical principal component analysis) και με στατιστικά μοντέλα καταλληλότητας
βιοτόπου (MAXENT) για τη συσχέτιση της θέσης τους με τα χαρακτηριστικά του τοπίου.
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XΙ. Προπαρασκευαστική έρευνα
αντιμετώπισης έκτακτων
συμβάντων: σύγκρουση λύκου με
ανθρωπογενείς δραστηριότητες
στην περιοχή ευθύνης της Μονάδας
Διαχείρισης Προστατευόμενων
Περιοχών Κεντρικής Μακεδονίας
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Διαπιστώθηκε ότι οι λύκοι αναπαράγονται με επιτυχία ακόμη και σε περιαστικές και γεωργικές
περιοχές με ελάχιστη δασική κάλυψη, χρησιμοποιώντας μικρά ρέματα, μικρές φυσικές δασικές
συστάδες και όχθες ποταμών για να εγκαταστήσουν περιοχές συνάντησης της αγέλης και
περιοχές αναπαραγωγής. Η πυκνότητα λύκων εκτιμήθηκε σε περίπου 3 λύκους/100
τετραγωνικά χιλιόμετρα.

Από τα περιστατικά εξοικείωσης λύκων που αναφέρθηκαν, μόνο το ένα τρίτο αυτών θα
μπορούσαν να ταξινομηθούν ως αληθινές περιπτώσεις εξοικείωσης σύμφωνα με τα
καθορισμένα κριτήρια. Περιοχές με μεγαλύτερη πυκνότητα ανθρώπινων οικισμών, μεγαλύτερο
αριθμό κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και ρεμάτων καθώς και με χαμηλότερη πυκνότητα
προστατευόμενων περιοχών, βρέθηκαν να σχετίζονται με υψηλότερη συχνότητα συμβάντων
εξοικείωσης λύκων.

Καταγράφηκαν επιπλέον σοβαρές ενδείξεις αυξημένων ποσοστών υβριδισμού λύκου-σκύλου,
συμπεριλαμβανομένων μη φυσιολογικών προτύπων τριχώματος σχεδόν στο ένα τρίτο των
αγελών λύκου στην περιοχή μελέτης. Η έρευνα κατέληξε σε προτεινόμενα μέτρα αντιμετώπισης
των περιστατικών εξοικείωσης προτείνοντας συγκεκριμένο πρωτόκολλο αντιμετώπισής τους με
θέσπιση κριτηρίων διαβάθμισής τους. Ταυτόχρονα, πραγματοποιήθηκε αξιολόγηση του βαθμού
σύγκρουσης του λύκου με τον κτηνοτροφικό κεφάλαιο με διενέργεια συνεντεύξεων σε
κτηνοτρόφους. Τα περιστατικά επιθέσεων στα κτηνοτροφικά ζώα στην περιοχή έρευνας είναι
διάσπαρτα και συχνά, και αφορούν την πλειοψηφία των παραγωγών. Η μέση ετήσια
δηλωθείσα ποσοστιαία απώλεια κτηνοτροφικού κεφαλαίου ανά κτηνοτροφική εκμετάλλευση
κυμαίνεται σημαντικά μεταξύ των διαφορετικών εκτροφών όσον αφορά το είδος
κτηνοτροφικού κεφαλαίου, με τις μονάδες αιγών να έχουν σημαντική διαφορά τις μεγαλύτερες
απώλειες και τον γενικό μέσο όρο να ισούται με 1,72% του συνολικού κτηνοτροφικού
κεφαλαίου ετησίως. Οι απώλειες παρουσιάζουν πολύ μεγάλο εύρος με κάποιους παραγωγούς
να χάνουν πολύ μεγάλο ποσοστό του κτηνοτροφικού κεφαλαίου τους από επιθέσεις λύκων. Το
μεγαλύτερο ποσοστό των συνολικών απωλειών αφορά κυρίως τις εκμεταλλεύσεις με αίγες
(42.77% όλων των απωλειών). Η δεύτερη κατηγορία εκτροφής αναφορικά με το είδος που
συγκεντρώνει σημαντικό ποσοστό απωλειών αποτελούν τα βοοειδή (30,68). Οι εκτροφές με
πρόβατα αφορούν το μικρότερο ποσοστό επί του συνόλου των απωλειών (20,65%). Σύμφωνα
με τα αποτελέσματα της ανάλυσης που πραγματοποιήθηκε ορίσθηκαν συγκεκριμένες
κατηγορίες κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων αναλόγως των επιπέδων απωλειών και
προτάθηκαν συγκεκριμένα μέτρα αντιμετώπισης ανά κατηγορία προς την ΜΔΠΠ του Εθνικού
πάρκου και τον ΟΦΥΠΕΚΑ.
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Η ΟΑΕ (Ομάδα Άμεσης Επέμβασης) λειτουργεί σε εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας που
θεσμοθέτησε αυτόν τον μηχανισμό από το 2014 (ΦΕΚ 272/07-02-2014 - ΚΥΑ 104180/433 -
μετά από σχετικά παραδοτέα και συνηγορία των έργων LIFE). Στη ΟΑΕ συμμετέχει επίσημα και
η “Καλλιστώ” με κατά τόπους εκπροσώπους. Με το υπ’ αριθ. 174553/1830 έγγραφο του ΥΠΕΝ
(Γενική Γραμματεία Περιβάλλοντος – Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος –
Διεύθυνση Διαχείρισης Δασών – Τμήμα Διαχείρισης Άγριας Ζωής και Θήρας) η ΟΑΕ/Καλλιστώ
χρηματοδοτείται σε ετήσια βάση από το 2018 έως σήμερα από το Πράσινο Ταμείο. Η
χρηματοδότηση αυτή αφορά στην κάλυψη των εξόδων μετακίνησης, τις διανυκτερεύσεις και τις
αποζημιώσεις συνεργατών τους και ειδικών κτηνιάτρων, καθώς και των δαπανών συντήρησης-
επιδιόρθωσης ειδικού εξοπλισμού και οχημάτων που χρησιμοποιούνται για τη συμμετοχή τους
στις Επιτροπές για τη Διαχείριση των Περιστατικών και για την υποστήριξη των ομάδων
άμεσης επέμβασης. Στο πλαίσιο αυτό τα μέλη της ΟΑΕ/Καλλιστώ επεμβαίνουν σε όλα τα
περιστατικά αλληλεπίδρασης αρκούδας-ανθρώπων (κυρίως σε κατοικημένες περιοχές αλλά όχι
μόνον) για τα οποία ενημερώνονται είτε από τις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες είτε από
άλλους φορείς ή ιδιώτες σε περιοχές εκτός έργων LIFE. Συμμετέχουν επίσης και στις κατά
τόπους επιτελικές συναντήσεις των ΟΑΕ υπό τον συντονισμό των κατά τόπους δασικών
υπηρεσιών για τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της κάθε επέμβασης. Οι επεμβάσεις γίνονται
συνήθως σε συνεργασία με τις κατά τόπους Δασικές Υπηρεσίες και την συνδρομή και άλλων
υπηρεσιακών φορέων όπως αστυνομία, πυροσβεστική, Πολιτική Προστασία (ανάλογα με την
σοβαρότητα και τον βαθμό επείγοντος της κάθε περίπτωσης). Κατά τις επεμβάσεις
χρησιμοποιούνται όλα τα διαθέσιμα μέσα εξιχνίασης (π.χ. θερμική κάμερα) και αντιμετώπισης
του περιστατικού με ειδικά αποτρεπτικά μέσα π.χ. (ειδικοί συναγερμοί, σειρήνες υπέρηχων,
αποτρεπτικοί κάδοι/τροφικές παγίδες) αλλά και τη χρήση μέσων πρόληψης όπως
ηλεκτροφόρες περιφράξεις. Για το έτος 2021 η ΟΑΕ/Καλλιστώ αντιμετώπισε και διαχειρίστηκε
είκοσι ένα (21) περιστατικά ενώ το 2022 διαχειρίστηκε έως τώρα δεκατέσσερα (14) περιστατικά. 
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XΙΙ. Ομάδα Άμεσης Επέμβασης -
Περιστατικά που μας απασχόλησαν 
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2. Διεθνείς συνεργασίες
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Οι υψηλές απαιτήσεις ορισμένων από τα είδη με τα οποία ασχολούμαστε σε μεγάλες και
σχετικά αδιατάρακτες και συνεχείς χωρικές ενότητες, έστρεψαν από νωρίς την προσοχή μας
στην ανάπτυξη διασυνοριακών συνεργασιών. Διατηρούμε δίκτυα συνεργασίας στην Ευρώπη
και τα Βαλκάνια, προκειμένου να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις και να αξιοποιήσουμε όλες
τις πηγές που μπορούν να βοηθήσουν στους στόχους μας. 



Ι. LC Platform 2021 - 2023
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Μετά από επιτυχημένη συμμετοχή της σε διαγωνισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής/ΓΔ
Περιβάλλοντος, στις αρχές του 2021, σε συνεργασία με τη γερμανική εταιρεία «Adelphi consult
GmbH», η "Καλλιστώ" ανέλαβε για μία ακόμα τριετία την υποστήριξη της «Πλατφόρμας της ΕΕ
για τη Συνύπαρξη του Ανθρώπου με τα Μεγάλα Σαρκοφάγα». Πρόκειται για την τρίτη συνεχή
φορά κατά την οποία η σύμβαση αυτή ανανεώνεται.

Οι γενικές υποχρεώσεις της "Καλλιστώ" είναι:

Υποστήριξη της λειτουργίας της Πλατφόρμας (παραδείγματα καλών πρακτικών,
συλλογή και ανάλυση δεδομένων για μεγάλα σαρκοφάγα και ζώα και επικοινωνιακή
υποστήριξη)
Συγκέντρωση πληροφοριών για την ενημέρωση του Κέντρου Ηλεκτρονικών πόρων της
Πλατφόρμας.
Διοργάνωση συναντήσεων και εργαστηρίων για την Πλατφόρμα.
Ειδικότερα, η "Καλλιστώ" ανέλαβε τα εξής καθήκοντα:

(α) Συμμετοχή στην ανάλυση τουλάχιστον 15 επιπλέον παραδειγμάτων καλής πρακτικής και
εξαγωγή πληροφοριών από αυτά για χρήση σε προϊόντα επικοινωνίας.
(β) Ανάλυση και παρουσίαση με ολοκληρωμένο και κατανοητό τρόπο δεδομένων για ζημιές
σε ζωικό κεφάλαιο και την πρόληψη των ζημιών.
(γ) Επικοινωνιακή υποστήριξη και δημιουργία υλικού δημοσιότητας όταν απαιτείται.
(δ) Συνεισφορά στο κέντρο πόρων για την Πλατφόρμα, συμπεριλαμβανόμενης της
τεκμηρίωσης που ενημερώνει online σελίδα Συχνών Ερωτήσεων.
(ε) Συνεισφορά στο δελτίο ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για μέλη της Πλατφόρμας και στο
ενημερωτικό δελτίο που απευθύνεται στο ευρύ κοινό.
(στ) Συμμετοχή στις ετήσιες συνεδριάσεις της Πλατφόρμας.
(ζ) Συνεισφορά σε δύο περιφερειακά εργαστήρια ετησίως στα οποία συμμετέχουν μέλη της
Πλατφόρμας και ενδιαφερόμενοι φορείς σε τοπικό επίπεδο.

Περισσότερα μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα
https://ec.europa.eu/environment/nature/conservation/species/carnivores/coexistence_pl

atform.htm



ΙΙ. Large Carnivores Initiative for
Europe (LCIE)/ IUCN
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H συγκεκριμένη Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για τα (5) είδη Μεγάλων Σαρκοφάγων (ΜΣ) στα
οποία συμπεριλήφθηκε και το τσακάλι (Canis aureus) είναι πλέον εδώ και καιρό ενεργός
κλάδος της IUCN ως “Specialist Group” με πρόεδρο τον ομότιμο καθηγητή Luigi Boitani
(Πανεπιστήμιο Ρώμης La Sapienza). Περιλαμβάνει ένα Core Group που αποτελείται πλέον από
45 μέλη από όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ αλλά και από χώρες μη μέλη. Η Ελλάδα εκπροσωπείται
από το 1998 από τον Επιστημονικό Υπεύθυνο της "Καλλιστώ" Δρ. Γιώργο Μερτζάνη και
πρόσφατα (2021) έγινε δεκτή και η εκπροσώπηση από τον Δρ. Γιώργο Ηλιόπουλο δεδομένης
της εξειδίκευσής του στον λύκο. Τον Ιανουάριο του 2021 έγινε η καθιερωμένη διετής
συνάντηση (online λόγω συνθηκών) όπου και συζητήθηκαν όλα τα φλέγοντα ζητήματα που
αφορούν στα Μεγάλα Σαρκοφάγα σε μια πολυθεματική ατζέντα.

Περισσότερα μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα
 

https://www.lcie.org/ 



ΙΙΙ. ΙΕΝΕ - Δίκτυο Υποδομών &
Οικολογίας Ευρώπης
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Η "Καλλιστώ" συνεχίζει τη συνεργασία της με το διεθνές δίκτυο ΙΕΝΕ - Δίκτυο Υποδομών &
Οικολογίας Ευρώπης (Infrastructure & Ecology Network Europe). Στις 12-14 Ιανουαρίου του
2021, πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά το διεθνές επιστημονικό συνέδριο του δικτύου “LIFE
LINES – Linear Infrastructure Networks with Ecological Solutions”, στο οποίο συμμετείχε και η
"Καλλιστώ" με την παρουσίαση “Mapping and monitoring large mammal underpasses on
motorway A29”. Επιπλέον συμμετείχε και στην οργάνωση του εργαστηρίου “LIFE SAFE
CROSSING WORKSHOP: Introduction to the Workshop And Topics Concerning Large
Carnivores And Transport” όπου πραγματοποίησε την παρουσίαση με τίτλο “LIFE SAFE-
CROSSING in Greece: Analysis and mapping of crossing structures on the A29 and activities to
enhance connectivity through interventions on underpasses and road sides”. Δυστυχώς δεν
υπήρξε νέα συμμετοχή της "Καλλιστώ" στο διεθνές επιστημονικό συνέδριο του δικτύου
“Connecting people, connecting landscapes” που πραγματοποιήθηκε υβριδικά στις 19–23
Σεπτεμβρίου του 2022.

Περισσότερα μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα
 

https://www.iene.info/



IV. WIRE - Women in Road Ecology 
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Η "Καλλιστώ" συμμετέχει στη διεθνή πρωτοβουλία Women in Road Ecology (WIRE) από την
πρώτη διαδικτυακή συνάντηση στις 28 Φεβρουαρίου 2022 με εκπροσώπηση από τη Μαρία
Ψαραλέξη. Στόχοι του δικτύου είναι η ενίσχυση της εκπροσώπησης των γυναικών σε θέματα
που αφορούν στον επιστημονικό τομέα της Οικολογία Δρόμων, η βελτίωση των συνθηκών
εργασίας στον κλάδο αλλά και σε διεπιστημονικές συνεργασίες, καθώς και βελτίωση των
συνθηκών εργασίας αλλά και ασφάλειας στο πεδίο κ.α. Σήμερα, συμμετέχουν 66 επιστήμονες
από όλο τον κόσμο και η πρωτοβουλία κάνει τα πρώτα της βήματα με την υποστήριξη 4
φορέων: United Nations Development Programme in Costa Rica (PNUD) μέσω της Ana Orozco,
WWF μέσω της Kate Newman, Panthera μέσω της Daniela Araya, και του Wildlands Network
μέσω της Mirna Manteca.



V. Tripoint Brown Bear
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Πρόκειται για ένα τριεθνές (διασυνοριακό έργο) στη δυτική βαλκανική με εταίρους την
Αλβανία, την Β. Μακεδονία και την Ελλάδα με είδος στόχο την καφέ αρκούδα και βασικό
στόχο την εξασφάλιση της διασυνοριακής συνδεσιμότητας των πληθυσμών και ενδιαιτημάτων
της αρκούδας μεταξύ των τριών χωρών. Η προετοιμασία της πρότασης του έργου ξεκίνησε τον
Απρίλιο του 2021 μεταξύ των (3) χωρών εταίρων και των πΜΚΟ που συμμετεχουν στο έργο
(PPNEA από ΑΛβανία, MES & Ekosvest από Β. Μακεδονία και "Καλλιστώ" από Ελλάδα) ενώ η
υλοποίησή του ξεκίνησε τον Απρίλιο 2022, Η διάρκεια του έργου ειναι 18 μήνες (λήξη
Σεπτέμβριος 2023) τον γενικό συντονισμό και εποπτεία έχει η γερμανική πΜΚΟ EURONATUR
ενώ η χρηματοδότηση είναι 100% από χορηγία της Ιταλικής οργάνωσης Fondazione Capellino. 

Το έργο αποτελείται από (4) βασικούς άξονες-στόχους που συνιστούν και αντίστοιχες Ενότητες
Εργασίας και αποσκοπούν α) στην δεσμευτική συμμετοχη των υπηρεσιακών φορέων και
λοιπών κοινωνικών εταίρων με την υπογραφή ενός MoU, β) στην πλήρη χαρτογράφηση της
κατάστασης συνδεσιμότητας πληθυσμών και ενδιαιτημάτων καθώς και των απειλών αλλά και
την κατάλληλη προβλεπτική μοντελοποίηση με την χρήση πρωτογενών δεδομένων και GIS, γ)
την εναρμόνιση πρωτοκόλλων και μεθόδων παρακολούθησης των πληθυσμών αρκούδας και
την διοργάνωση αντίστοιχων σεμιναρίων πρακτικής χρήσης τους δ) την ενεργοποίηση
Ομάδων Άμεσης Επέμβασης και ανάπτυξη αντίστοιχων πρωτοκόλλων και την διοργάνωση
αντίστοιχων σεμιναρίων πρακτικής κατάρτισης και εφαρμογής τους.



H "Καλλιστώ" συμμετέχει στο διεθνές οικολογικό δίκτυο «Ευρωπαϊκή Πράσινη Ζώνη»
(European Green Belt) που προωθεί διασυνοριακές συνεργασίες και δράσεις στο πλαίσιο της
υπεράσπισης της κοινής φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς που μοιράζονται πολλές
ευρωπαϊκές χώρες. Ως ημέρες εορτασμού και προώθησης της Ευρωπαϊκής Πράσινης Ζώνης
έχει οριστεί στο διάστημα 18 έως 24 Σεπτεμβρίου. Στο πλαίσιο αυτών των ημερών, η
"Καλλιστώ" σε συνεργασία με την Ένωση Πάρκων Βουλγαρίας, τον ΟΦΥΠΕΚΑ και το έργο
LIFE ARCPROM, διοργάνωσε ένα διήμερο εκδηλώσεων στις 23 & 24 Σεπτεμβρίου.

Στις 23 Σεπτεμβρίου διοργανώθηκε ημερίδα με θέμα: «Ανάδειξη της αξίας της βιοποικιλότητας
και της διασυνοριακής συνεργασίας στην Οροσειρά της Ροδόπης» σε εγκαταστάσεις του ΚΠΕ
στο Παρανέστι, κατά την οποία παραβρέθηκαν και τοποθετήθηκαν εκπρόσωποι του Δήμου
Παρανεστίου, της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Νέστου – Βιστωνίδας και Ροδόπης
και τοπικών πρωτοβουλιών, αλλά και ντόπιοι επιχειρηματίες εναλλακτικού τουρισμού.

Την επόμενη ημέρα, στις 24/9, διοργανώθηκε περιήγηση στο Μονοπάτι της Συνύπαρξης με
την αρκούδα σε μια παραποτάμια διαδρομή στο  Νέστο.

Στις εκδηλώσεις έλαβαν μέρος πάνω από 25 άτομα και είχε έντονο ενδιαφέρον καθώς, μέσα
από τις παρουσιάσεις και την πλούσια συζήτηση, αναδείχθηκε η αναγκαιότητα του από κοινού
διασυνοριακού συντονισμού των δράσεων διατήρησης και διαχείρισης της χλωρίδας και
πανίδας στην Ελλαδική και Βουλγαρική Ροδόπη, καθώς και οι δυνατότητες που αυτή
προσφέρει σε επίπεδο ενίσχυσης των τοπικών οικονομιών.

Οι εκδηλώσεις εορτασμού των Ημερών Ευρωπαϊκής Πράσινης Ζώνης έγιναν με την
οικονομική υποστήριξη της περιβαλλοντικής οργάνωσης EURONATUR.

VI. EGB Days 2022
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VII. ERASMUS+ (NETRA) 
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H "Καλλιστώ" υλοποιεί σε συνεργασία με πέντε ακόμη εταίρους ένα πρόγραμμα Erasmus + με
στόχο την ανάπτυξη υλικού κατάρτισης για τη διαχείριση περιβαλλοντικών συγκρούσεων και
την καλλιέργεια σχετικών δεξιοτήτων διαμεσολάβησης (New European training curricula for
facilitating environmental conflicts, KA210-ADU - Small-scale partnerships in adult education).
Οι συνεργαζόμενοι εταίροι της κοινοπραξίας είναι οι ακόλουθοι: Altekio (Ισπανία), flow-ing
(Γαλλία), Istituto di Ecologia Applicata (Ιταλία), Lecht Alps (Αυστρία), Dialogues (Σουηδία). Στην
πρώτη συνάντηση των εταίρων του προγράμματος που πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο στη
Μαδρίτη (5-7 Οκτωβρίου), συζητήθηκαν οι βασικές αρχές πάνω στις οποίες θα αναπτυχθεί το
υλικό κατάρτισης και οι προδιαγραφές των παραδοτέων του προγράμματος. Σε μια σειρά
διαδικτυακών συναντήσεων των εταίρων (Δεκέμβριος 2022, Μάρτιος 2023) θα συζητηθούν
μέθοδοι με βάση τις οποίες θα οριοθετηθούν οι δεξιότητες διαχείρισης συγκρούσεων και
διαμεσολάβησης, ενώ θα παρουσιαστούν και συγκεκριμένες μέθοδοι που θα ενταχθούν στα
παραδοτέα του προγράμματος ως καλές πρακτικές. Το πρόγραμμα αναμένεται να
ολοκληρωθεί τον Αύγουστο του 2023.
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3. Εκδηλώσεις Ενημέρωσης
& Δράσεις Περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης 2021 - 2022
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Στην "Καλλιστώ", προσεγγίζουμε την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ως ένα εργαλείο για την
προστασία και διατήρηση της φύσης, θεωρώντας ότι η επιτυχής υπεράσπιση του φυσικού
περιβάλλοντος εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ύπαρξη ενσυνείδητων, ενημερωμένων και
ευαισθητοποιημένων πολιτών και από την επαρκή εκπαίδευση ή κατάρτισή τους.



I. Βλάστη (Safe Cossing & Δράση
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
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Από τις 6 έως και τις 10 Ιουλίου 2022 πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του LIFE ARCPROM
δύο εργαστήρια για παιδιά στο πλαίσιο των Γιορτών της Γης στη Βλάστη Κοζάνης. Τα
εργαστήρια που πραγματοποιήθηκαν στόχευαν στη διάχυση των Μονοπατιών της
Συνύπαρξης που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης E.5. Δραστηριότητες
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για το Εθνικό Πάρκο Πρεσπών και Οροσειράς Ροδόπης. Στα
εργαστήρια συμμετείχαν συνολικά πάνω από 50 παιδιά. Τα εργαστήρια στηρίχθηκαν από τους
εθελοντές και τις εθελόντριες της Δράσης C.6. Κινητοποίηση εθελοντών ενώ τα ίδια άτομα
στήριξαν το ενημερωτικό περίπτερο μέσω του οποίου ενημερώθηκαν άνω των 500 ατόμων.

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των Γιορτών της Γης, η "Καλλιστώ" διοργάνωσε μια παράλληλη
εκδήλωση όπου παρουσιάστηκε το έργο LIFE SAFE CROSSING, ορισμένα αποτελέσματα του
έργου καθώς και οι βασικές παρεμβάσεις. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, προβλήθηκε το
μίνι ντοκιμαντέρ που δημιούργησε η "Καλλιστώ" στο έργο «Ο Δρόμος είναι η συνύπαρξη».
Στην εκδήλωση συμμετείχαν περίπου 15 άτομα που έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για το έργο.



ΙΙ. Οικογιορτή Καστοριάς
(Εκδήλωση για Safe Crossing, ΟΑΕ
& Δράση περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης)
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Η “Καλλιστώ” συμμετείχε στη Γιορτή Οικολογική Γεωργίας και Χειροτεχνίας Καστοριάς που
πραγματοποιήθηκε στις 26 με 28 Αυγούστου 2022. Στο πλαίσιο της Γιορτής
πραγματοποιήθηκε μια εκδήλωση παρουσίασης και συζήτησης με θέμα: “Είναι εφικτή η
συνύπαρξη με την καφέ αρκούδα; Το έργο LIFE Safe Crossing κι η Ομάδα Άμεσης Επέμβασης”.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πάνω από 70 άτομα συμμετείχαν και πάνω από 15 άτομα
συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο του έργου σχετικά με τις πινακίδες που εγκαταστάθηκαν
στην περιοχή. Επιπλέον, υλοποιήθηκε ένα εργαστήριο για παιδιά με θέμα “Η πόλη της
Συνύπαρξης”, με βασικό στόχο να διερευνηθούν σε συνεργασία με τα παιδιά οι όροι
σύγκρουσης με την άγρια ζωή και προτάσεις για τη μείωση αυτών. Τέλος, στον χώρο του
φεστιβάλ υπήρχε καθ’όλη τη διάρκεια ενημερωτικό σταντ με πληροφοριακό και αναμνηστικό
υλικό της "Καλλιστώ". Συνολικά πάνω από 150 άτομα ενημερώθηκαν.



ΙΙΙ. Πρέσπες (ARCPROM & Δράση
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης) 
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Στις 11 και 12 Ιουλίου 2022 πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του LIFE ARCPROM τέσσερα
εργαστήρια για παιδιά στο Εθνικό Πάρκο Πρεσπών στοχεύοντας στη διάχυση του Μονοπατιού
της Συνύπαρξης που δημιουργήθηκε στην περιοχή στο πλαίσιο της Δράσης E.5.
Δραστηριότητες περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Στα εργαστήρια συμμετείχαν συνολικά 34
παιδιά. Τα εργαστήρια με τα παιδιά είχαν ως στόχο να διερευνηθούν οι όροι σύγκρουσης και
συνύπαρξης καθώς και οι τρόποι μείωσης των συγκρούσεων. Τα εργαστήρια στηρίχθηκαν από
τους εθελοντές και τις εθελόντριες της Δράσης C.6. Κινητοποίηση εθελοντών.



IV. Παρανέστι (ARCPROM, EGB
DAYS & Περιήγηση στο μονοπάτι
Συνύπαρξης)
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Η “Καλλιστώ” σε συνεργασία με την Ένωση Πάρκων Βουλγαρίας, το Ελληνικό Τμήμα της
Ευρωπαϊκής Πράσινης Ζώνης (European Green Belt), τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος
και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) και το Έργο LIFE ARCPROM διοργανώθηκε ημερίδα στις
23 Σεπτεμβρίου στο Παρανέστι Δράμας με θέμα την “Ανάδειξη της αξίας της βιοποικιλότητας
και της διασυνοριακής συνεργασίας στην Οροσειρά της Ροδόπης”. Στις 24 Σεπτεμβρίου οι
συμμετέχοντες και οι συμμετέχουσες περιηγήθηκαν σε ένα από τα δύο προτεινόμενα
Μονοπάτια της Συνύπαρξης που δημιουργήθηκαν στην περιοχή μέσω του Έργου LIFE
ARCPROM. Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε εδώ Δρασεις για το περιβαλλον στο
Παρανεστι Δραμας: Μια ημεριδα και ενας περιπατος για την σημασια της Ευρωπαϊκης
Πρασινης Ζωνης και της συνυπαρξης με την αρκουδα - LIFE ARCPROM (uowm.gr).

https://lifearcprom.uowm.gr/el/2022/09/20/%ce%b4%cf%81%ce%b1%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%82-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%bf-%cf%80%ce%b5%cf%81%ce%b9%ce%b2%ce%b1%ce%bb%ce%bb%ce%bf%ce%bd-%cf%83%cf%84%ce%bf-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%b1%ce%bd%ce%b5%cf%83/
https://lifearcprom.uowm.gr/el/2022/09/20/%ce%b4%cf%81%ce%b1%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%82-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%bf-%cf%80%ce%b5%cf%81%ce%b9%ce%b2%ce%b1%ce%bb%ce%bb%ce%bf%ce%bd-%cf%83%cf%84%ce%bf-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%b1%ce%bd%ce%b5%cf%83/


V. Greenwave (Safe Crossing
εκδήλωση)
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Στις 17 Σεπτεμβρίου 2022 διοργανώθηκε εκδήλωση για την προώθηση του έργου LIFE SAFE
CROSSING στο πλαίσιο του οικολογικού φεστιβάλ «Green Wave Festival» στη Θεσσαλονίκη.
Την εκδήλωση διοργάνωσε η "Καλλιστώ", αλλά λόγω έντονης βροχόπτωσης και άλλων
γεγονότων στο κέντρο της πόλης, την παρακολούθησαν μόνο 8 άτομα. Ο μικρός αριθμός των
παρευρισκόμενων διευκόλυνε τη συμμετοχή όλων στη συζήτηση που ακολούθησε την
παρουσίαση του έργου.
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Στο πλαίσιο του Έργου LIFE ARCPROM “Βελτίωση της συνύπαρξης ανθρώπου - αρκούδας σε
4 Εθνικά Πάρκα στη Ν. Ευρώπη” πραγματοποιήθηκε πρόγραμμα εθελοντισμού για την
αύξηση της συμμετοχής εθελοντών/τριών στις προσπάθειες ελαχιστοποίησης της παράνομης
χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων. Ο βασικός στόχος των εθελοντικών δραστηριοτήτων
ήταν η αύξηση της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τη μείωση της παράνομης χρήσης
των δηλητηριασμένων δολωμάτων. Για το σκοπό αυτό ενημερώθηκαν, κινητοποιήθηκαν,
εκπαιδεύτηκαν και συμμετείχαν εθελοντές και εθελόντριες σε περιπολίες, ενημερωτικές
δράσεις για ενήλικες και παιδιά, συναντήσεις με ντόπιους και αναζήτηση πληροφοριών
σχετικών με θέματα σύγκρουσης και συνύπαρξης.

Η εκπαίδευση των εθελοντών και εθελοντριών ολοκληρώθηκε με εκπαιδευτικές συναντήσεις
που πραγματοποιήθηκαν από τη Σχολή Επιστημών Υγείας - Τμήμα Κτηνιατρικής - Εργαστήριο
Μικροβιολογίας και Παρασιτολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Οι περιοχές στις οποίες δραστηριοποιήθηκαν οι εθελοντικές ομάδες ήταν το Εθνικό Πάρκο
Οροσειράς Ροδόπης και το Εθνικό Πάρκο Πρεσπών. Συνολικά κατά τις χρονιές 2021 και 2022
συμμετείχαν 19 εθελοντές και εθελόντριες από όλη την Ελλάδα συνολικά για 42 μέρες.
Επιπλέον, στο πρόγραμμα συμμετείχαν και 3 εθελοντές και εθελόντριες για μεγαλύτερα
διαστήματα στηρίζοντας συνολικά το πρόγραμμα. Η συνολική διάρκεια συμμετοχής τους ήταν
95 μέρες. Η εθελοντική προσφορά των μακροχρόνιων εθελοντών ενίσχυσε τις δράσεις
διάχυσης και ενημέρωσης, τις δράσεις για τη μείωση της παράνομης χρήσης παράνομων
δηλητηριασμένων δολωμάτων και στη συλλογή και καταγραφή βιοδηλωτικών στοιχείων για
την καφέ αρκούδα.

4. Εθελοντικά προγράμματα
& δράσεις 2021 - 2022
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5. Υποστήριξη φοιτητών/
ριών για πρακτική άσκηση
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Η "Καλλιστώ" είναι εγγεγραμμένη και εμφανίζεται κάθε χρόνο στη διαδικτυακή βάση “ΑΤΛΑΣ”
ως φορέας υποδοχής υποψήφιων σπουδαστών για την εκπόνηση της πρακτικής τους
άσκησης. Ταυτόχρονα η οργάνωση υποδέχεται και σπουδαστές από το εξωτερικού μέσω του
προγράμματος ERASMUS+. Για το έτος 2021 η "Καλλιστώ" υποδέχτηκε και πλαισίωσε την
πρακτική άσκηση (3) σπουδαστών από το ΑΠΘ ως εξής: (2) σπουδαστές από το Τμήμα
Βιολογίας και (1) σπουδαστή από την Σχολή Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος. Η
διάρκεια απασχόλησής τους ήταν από 15 ημέρες έως 2 μήνες. Οι σπουδαστές απασχολήθηκαν
στο επιστημονικό τμήμα της οργάνωσης και ειδικότερα σε αντικείμενα που αφορούν σε
δράσεις των έργων LIFE σε εξέλιξη. Για το έτος 2022 η "Καλλιστώ" υποδέχτηκε (4) σπουδαστές
/τριες ως εξής: (1) σπουδάστρια από το ΑΠΘ (Σχολή Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος
(διάρκεια πρακτικής άσκησης 2 μήνες), (2) σπουδαστές από το ΑΠΘ (Τμήμα Βιολογίας)
(διάρκεια πρακτικής άσκησης 2 μήνες) και (1) σπουδαστή από το Πανεπιστήμιο της
Βαρκελώνης από το πρόγραμμα ERASMUS+ (διάρκεια πρακτικής άσκησης 2,5 μήνες). Και σε
αυτήν την περίπτωση οι σπουδαστές απασχολήθηκαν στο επιστημονικό τμήμα της
οργάνωσης και ειδικότερα σε αντικείμενα που αφορούν σε δράσεις των έργων LIFE σε εξέλιξη.
τα αντικείμενα απασχόλησης των σπουδαστών συνδυάζουν και υπολογιστική εργασία σε
περιβάλλον γραφείου αλλά και εξόδους στο πεδίο για την απόκτηση της σχετικής εμπειρίας.
Οι σπουδαστές/τριες από το Τμήμα Βιολογίας ετοίμασαν και σχετική εργασία με τα
αντικείμενα και τα αποτελέσματα της πρακτικής τους άσκησης όπως προβλέπεται από τον
σχετικό κανονισμό πρακτικής άσκησης του Τμήματος. Η εποπτεία και πλαισίωση, η
αξιολόγηση των σπουδαστών καθώς και οι απαραίτητες επαφές με τον ακαδημαϊκό χώρο
γίνονται από τον Επιστημονικό Υπεύθυνο της "Καλλιστώ" Δρ. Γιώργο Μερτζάνη.

https://atlas.grnet.gr/files/PORTAL_Manual_FYPA_App.pdf
https://atlas.grnet.gr/files/PORTAL_Manual_FYPA_App.pdf
https://atlas.grnet.gr/files/PORTAL_Manual_FYPA_App.pdf
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6. Επιστημονικές
δημοσιεύσεις
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Ι. Υπόθεση θανάτου Βρετανίδας
τουρίστριας στην Μαρώνεια
Ροδόπης το 2017
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Η υπόθεση του θανάτου μιας Βρετανίδας τουρίστριας στη Βόρεια Ελλάδα τον Σεπτέμβριο του 2017,
που προκλήθηκε από επίθεση ζώων, έκλεισε τον Σεπτέμβριο του 2022 καθώς το δικαστήριο κατέληξε
σε ετυμηγορία για το αίτιο θανάτου λαμβάνοντας υπόψη και τα στοιχεία που προσκόμισαν ειδικοί
επιστήμονες στην άγρια πανίδα. Στις 23 Σεπτεμβρίου του 2017 τα υπολείμματα του σώματος της
Celia Hollingworth, βρέθηκαν από τα σωστικά συνεργεία στο μονοπάτι Ε6 που συνδέει τους
αρχαιολογικούς χώρους της Μεσημβρίας και Μαρώνειας Ροδόπης, κοντά σε εποχικό χώρο
σταβλισμού κοπαδιού με αίγες. Οι αρχές διερευνούσαν την εξαφάνιση της, μετά από τηλεφώνημα
που έκανε η ίδια δυο ημέρες πριν, αναφέροντας ότι της επιτίθενται άγρια σκυλιά. Το θέμα έλαβε
διαστάσεις στον τοπικό και διεθνή τύπο λίγες ημέρες αργότερα, όταν ο υπεύθυνος για την υπόθεση
ιατροδικαστής δήλωσε ότι ήταν πιθανότατα λύκοι και όχι σκύλοι, τα ζώα που σκότωσαν και
κατανάλωσαν την άτυχη γυναίκα, κρίνοντας από την κατάσταση των υπολειμμάτων της,
συμπέρασμα το οποίο παρέμεινε και στο τελικό ιατροδικαστικό πόρισμα.

Για τη διερεύνηση του ιδιάζοντος αυτού περιστατικού η περιβαλλοντική οργάνωση "Καλλιστώ" σε
συνεργασία με το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης (ΙΔΕ) του «ΕΛΓΟ Δήμητρα»,
διενήργησαν ειδική έρευνα, που βασίστηκε τόσο σε εκτενείς εργασίες πεδίου (Οκτώβριο - Δεκέμβριο
2017) με τη χρήση ειδικών καμερών καταγραφής πανίδας, όσο και με τον καθορισμό, διαμέσου
εκτενούς βιβλιογραφικής έρευνας, 13 συνολικά κριτηρίων που σχετίζονται με την πιθανότητα
επίθεσης σκύλων ή λύκων σε άνθρωπο. Από την έρευνα συντάχθηκε ειδικό πόρισμα που
παραδόθηκε το 2018 στις αρμόδιες αρχές που διερευνούσαν την υπόθεση, ενώ πρόσφατα
δημοσιεύθηκε με την μορφή ερευνητικού άρθρου, σε επιστημονικό περιοδικό με κριτές.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, διαθέσιμα ή επαρκή στοιχεία υπήρξαν για την
αξιολόγηση των τα 11 από τα 13 κριτήρια. Για τα υπόλοιπα κριτήρια, τα διαθέσιμα στοιχεία είτε δεν
αναλύθηκαν καθόλου (DNA από κυνοειδή που συλλέχθηκε στο σημείο επίθεσης), είτε δεν
συλλέχθηκαν κατάλληλα (DNA από τα στόματα των σκύλων τη στάνης) είτε συλλέχθηκαν, αλλά
παρερμηνεύτηκαν (παρατηρούμενα μεταθανάτια πρότυπα κατανάλωσης του θύματος από τα
σαρκοφάγα ζώα). Μέσω συνδυασμού του συνόλου των διαθέσιμων στοιχείων, η μελέτη κατέληξε στο
συμπέρασμα ότι ο θάνατος του θύματος οφειλόταν σε θανατηφόρα επίθεση σκύλων. Το πόρισμα
υποστηρίζεται, μεταξύ άλλων, από γεγονότα όπως: α) η υψηλή επικάλυψη της δραστηριότητας
σκύλων και ανθρώπων στο σημείο και ώρα της επίθεσης και σε αντίθεση με την μηδενική επικάλυψη
της αντίστοιχης δραστηριότητας λύκων και ανθρώπων, β) η παρουσία μεγάλης αγέλης σκύλων χωρίς
συχνή επίβλεψη από άνθρωπο, γ) η υψηλή αναλογία αρσενικών σκύλων στην ομάδα, δ) η εγγύτητα
του σημείου της επίθεσης με τον χώρο φύλαξης των κτηνοτροφικών ζώων και ε) η προηγούμενη
επιθετικότητα των σκύλων. Τα πρότυπα κατανάλωσης του πτώματος, η χρονική κλίμακα
κατανάλωσης και οι τοποθεσίες εύρεσης των λειψάνων του θύματος, υποδεικνύουν ότι η
μεταθανάτια κατανάλωση προήλθε από τα ίδια σκυλιά ή θα μπορούσε συνδυαστικά και από άγρια
ζώα, συμπεριλαμβανομένων και λύκων.
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Η απόφαση του δικαστηρίου που εκδόθηκε στις 24 Σεπτεμβρίου 2022 κατέληξε επίσης στο
συμπέρασμα ότι ο θάνατος της άτυχης γυναίκας οφειλόταν σε επίθεση από τα σκυλιά φύλαξης της
εποχικής θέσης σταβλισμού του κοπαδιού αιγών κοντά στο σημείο της επίθεσης. Αν και οι επιθέσεις
μη-λυσσασμένων λύκων σε ανθρώπους είναι αναγνωρισμένες ως ένα υπαρκτό φαινόμενο από τη
διεθνή βιβλιογραφία, αποτελούν πολύ σπάνια περιστατικά στην Ευρώπη. Η εφαρμογή μιας
διεπιστημονικής προσέγγισης, κατά την αξιολόγηση τέτοιων πιθανών περιπτώσεων επίθεσης
μεγάλων άγριων σαρκοφάγων σε ανθρώπους, μπορεί να μειώσει τις πιθανότητες εσφαλμένης
διάκρισης του υπαίτιου είδους και, ως εκ τούτου, να αποτρέψει την αναίτια μείωση της ανοχής των
πολιτών για τα είδη αυτά. Επιπλέον, οι κίνδυνοι που σχετίζονται με την χρήση σκύλων φύλαξης
κοπαδιών πρέπει να αξιολογούνται προσεκτικά σε τουριστικές περιοχές προς αποφυγή μελλοντικών
τραυματισμών ή/και θανάτων όπως στην συγκεκριμένη περίπτωση. Η έρευνα προτείνει επίσης
πρακτικά μέτρα για τον περιορισμό παρόμοιων ατυχημάτων, συμπεριλαμβανομένης της
χαρτογράφησης και της επιτόπιας αξιολόγησης κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων όσο αφορά την
επικινδυνότητα των σκύλων φύλαξης κοπαδιών σε περιοχές με πολλούς επισκέπτες, την τοποθέτηση
ειδικών πινακίδων ενημέρωσης και προειδοποίησης των περιπατητών, την δημιουργία και διάχυση
οδηγιών αποφυγής ή αντιμετώπισης παρόμοιων επικίνδυνων συναντήσεων καθώς και την
ενδεχόμενη προσαρμογή της νομοθεσίας που αφορά την χρήση αποτρεπτικών μέτρων ατομικής
προστασίας από επιθέσεις σκύλων ή άγριων ζώων.

Η σχετική ερευνητική εργασία μπορεί να αναζητηθεί στους παρακάτω συνδέσμους:

1 )  h t t p s : / / w w w . r e s e a r c h g a t e . n e t / p u b l i c a t i o n / 3 6 4 4 4 7 1 9 9  D o g s  n o t
w o l v e s _ m o s t _ l i k e l y  h a v e  c a u s e d  t h e  d e a t h  o f  a  B r i t i s h  t o u r i s t  i n  n o r t h e r n  G r e e c e

2 )  h t t p s : / / n a t u r e c o n s e r v a t i o n . p e n s o f t . n e t / a r t i c l e / 8 1 9 1 5 / l i s t / 1 1 /



ΙΙ. Έρευνα αλληλεπίδρασης λύκων -
κυνηγετικών σκυλιών 

Α π ο λ ο γ ι σ μ ό ς  δ ρ ά σ ε ω ν  " Κ α λ λ ι σ τ ώ "  2 0 2 1  -  2 0 2 2 5 1

Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις WWF Ελλάς και "Καλλιστώ" σε συνεργασία με το Φορέα
Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου Δάσους Δαδιάς- Λευκίμης- Σουφλίου και με την αρωγή των
κυνηγετικών συλλόγων της περιοχής του Έβρου, προχώρησαν σε επιτόπια έρευνα που αφορά
στην αλληλεπίδραση λύκων – κυνηγετικών σκυλιών. Μπορείτε να διαβάσετε την έρευνα και τα
αποτελέσματά της Έρευνα για την αλληλεπίδραση λύκων-κυνηγετικών σκύλων στο Εθνικό
Πάρκο Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου | Καλλιστώ (callisto.gr).

https://www.callisto.gr/blog/ereyna-gia-tin-allilepidrasi-lykon-kynigetikon-skylon-sto-ethniko-parko-dadias-leykimis


ΙΙΙ. Γενετική ανάλυση και
κατάσταση υποπληθυσμών της
καφέ αρκούδας σε τρία εθνικά
πάρκα της Ελλάδας
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Στο πλαίσιο της επεξεργασίας των στοιχείων από το έργο LIFE ARCRPOM (δράση Α2
“Εκτίμηση της πληθυσμιακής κατάστασης της αρκούδας στις περιοχές εφαρμογής του έργου
στην Ελλάδα”) και συγκεκριμένα των δειγμάτων βιολογικού υλικού αρκούδας και των
σχετικών γενετικών αναλύσεων που έγιναν από το εργαστήριο Μικροβιολογίας και Γενετικής
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας συντάχθηκε και μια επιστημονική δημοσίευση η οποία
δημοσιεύθηκε στο έγκριτο περιοδικό “Genes” το 2022. Ο σχετικός σύνδεσμος είναι:
 
Genes 2022, 13(8), 1388; https://doi.org/10.3390/genes13081388

Tsalazidou-Founta, Tzoulia-Maria, Evangelia A. Stasi, Maria Samara, Yorgos Mertzanis, Maria Papathanassiou, Pantelis G. Bagos, Spyros
Psaroudas, Vasiliki Spyrou, Yorgos Lazarou, Athanasios Tragos, Yannis Tsaknakis, Elpida Grigoriadou, Athanasios Korakis, Maria Satra,
Charalambos Billinis, and ARCPROM project. 2022. "Genetic Analysis and Status of Brown Bear Sub-Populations in Three National Parks of
Greece Functioning as Strongholds for the Species’ Conservation" Genes 13, no. 8: 1388. https://doi.org/10.3390/genes13081388

Εκτίμηση ποσοστού μετανάστευσης μεταξύ πληθυσμών μέσα από την ανάλυση γενετικού υλικού 

https://doi.org/10.3390/genes13081388
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7. Προστατευόμενες
περιοχές και διατήρηση της
βιοποικιλότητας
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Τη διετία 2021-2022 η "Καλλιστώ" συνέχισε τις παρεμβάσεις της για τη θέσπιση και
αποτελεσματική λειτουργία Προστατευόμενων Περιοχών, καθώς και εθνικών και διεθνών
Δικτύων των Περιοχών αυτών (όπως το NATURA 2000): Διεκδικούμε την αποτελεσματική
διαχείριση των περιοχών που φιλοξενούν τα πιο ευαίσθητα και πολύτιμα στοιχεία του φυσικού
μας πλούτου. Παράλληλα, όμως, πασχίζουμε για να εφαρμοστούν δημοκρατικές διαδικασίες
διαχείρισης και συμμετοχής των τοπικών κοινωνιών στη διαχείρισή τους.

Ενδεικτικά παρατίθεται κατάλογος σχετικών παρεμβάσεων:

https://www.callisto.gr/blog/katargisi-foreon-diaheirisis-prostateyomenon-periohon-kat-
eyfimi smo-eksyghronismos-kata

https://www.callisto.gr/blog/hroniko-mias-koinis-prospatheias-gia-ti-diafylaxi-ton-
teleytaion-k atafygion-viopoikilotitas-tis

https://www.callisto.gr/blog/i-antipyriki-prostasia-den-mporei-na-katastrefei-spania-
prostatey omena-dasi

https://www.callisto.gr/blog/oi-periohes-natura-2000-tis-elladas

https://www.callisto.gr/blog/periohes-aney-dromon-ena-kalo-ergaleio-gia-tin-prostasia-tis-
elli nikis-fysis-kai-ena-meteoro

https://www.callisto.gr/blog/i-prostasia-tis-agrias-zois-kai-ton-ellinikon-thalasson-sto-
proskini o

https://www.callisto.gr/blog/emvlimatiki-niki-gia-tis-nisides-toy-n-aigaioy-kai-ti-
viopoikilotita-toy-nisiotikoy-horoy

https://www.callisto.gr/blog/kataggelia-stin-eyropaiki-epitropi-gia-ton-neo-nomo-poy-
apeilei-t is-periohes-natura-2000

https://www.callisto.gr/blog/katargisi-foreon-diaheirisis-prostateyomenon-periohon-kat-eyfimismo-eksyghronismos-kata
https://www.callisto.gr/blog/katargisi-foreon-diaheirisis-prostateyomenon-periohon-kat-eyfimismo-eksyghronismos-kata
https://www.callisto.gr/blog/hroniko-mias-koinis-prospatheias-gia-ti-diafylaxi-ton-teleytaion-katafygion-viopoikilotitas-tis
https://www.callisto.gr/blog/hroniko-mias-koinis-prospatheias-gia-ti-diafylaxi-ton-teleytaion-katafygion-viopoikilotitas-tis
https://www.callisto.gr/blog/i-antipyriki-prostasia-den-mporei-na-katastrefei-spania-prostateyomena-dasi
https://www.callisto.gr/blog/i-antipyriki-prostasia-den-mporei-na-katastrefei-spania-prostateyomena-dasi
https://www.callisto.gr/blog/oi-periohes-natura-2000-tis-elladas
https://www.callisto.gr/blog/periohes-aney-dromon-ena-kalo-ergaleio-gia-tin-prostasia-tis-ellinikis-fysis-kai-ena-meteoro
https://www.callisto.gr/blog/periohes-aney-dromon-ena-kalo-ergaleio-gia-tin-prostasia-tis-ellinikis-fysis-kai-ena-meteoro
https://www.callisto.gr/blog/i-prostasia-tis-agrias-zois-kai-ton-ellinikon-thalasson-sto-proskinio
https://www.callisto.gr/blog/i-prostasia-tis-agrias-zois-kai-ton-ellinikon-thalasson-sto-proskinio
https://www.callisto.gr/blog/emvlimatiki-niki-gia-tis-nisides-toy-n-aigaioy-kai-ti-viopoikilotita-toy-nisiotikoy-horoy
https://www.callisto.gr/blog/kataggelia-stin-eyropaiki-epitropi-gia-ton-neo-nomo-poy-apeilei-tis-periohes-natura-2000
https://www.callisto.gr/blog/kataggelia-stin-eyropaiki-epitropi-gia-ton-neo-nomo-poy-apeilei-tis-periohes-natura-2000


8. Παρεμβάσεις σε
περιβαλλοντικά προβλήματα
εθνικής ή περιφερειακής
κλίμακας 
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Ι. Σχέδιο Δράσης για την Αρκούδα
(έργο LIFE IP 4 Natura)
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To 2021 το Σχέδιο Δράσης για την Καφέ αρκούδα που συντάχθηκε από τους
περιβαλλοντικούς φορείς Καλλιστώ και Αρκτούρο (το 2020) και αποτελεί παραδοτέο του
έργου LIFE IP 4 Natura, ενσωμάτωσε τα αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης και πέρασε
την προβλεπόμενη αξιολόγηση από την επιστημονική επιτροπή του ΥΠΕΝ καθώς και από την
Επιτροπή ΦΥΣΗ 2000 με θετική γνωμοδότηση. Ακολούθησε η έγκρισή του από το ΥΠΕΝ.
Έκτοτε και μέχρι σήμερα παραμένει σε εκκρεμότητα η θεσμοθέτηση του με Υπουργική
Απόφαση δεδομένου ότι το ΥΠΕΝ (ΓΓ Περιβάλλοντος και Υφυπουργός Περιβάλλοντος)
θέλουν να αλλάξουν τον τρόπο θεσμοθέτησης ενσωματώνοντας στο αντίστοιχο ΦΕΚ της ΥΑ
μόνο μια περίληψη του ΣΔ καθώς και τον πίνακα μέτρων και δράσεων και όχι ολόκληρο και
αυτούσιο το κείμενο του ΣΔ με όλα τα παραρτήματα όπως έγινε για τα προηγούμενα (8)
Σχέδια Δράσης. Ο πιο προφανής λόγος που γίνεται αυτό είναι το γεγονός ότι το Σχέδιο
Δράσης της αρκούδας περιέχει ειδικούς θεματικούς χάρτες με ζώνες ευαισθησίας και
σημαντικότητας για την αρκούδα που συνιστούν λόγο αποκλεισμού χωροθέτησης ΑΠΕ και δη
ΑΣΠΗΕ. Παράλληλα εντός του 2022 ζητήθηκε από το ΥΠΕΝ (ομάδα έργου LIFE IP) ο
προσδιορισμός ενός καταλόγου δράσεων άμεσης προτεραιότητας με πλαφόν π/υ 1.000.000€
προκειμένου να χρηματοδοτηθεί άμεσα η εφαρμογή τους με χρηματοδότηση μέσω
ΥΜΕΠΕΡΑΑ. Ο κατάλογος αυτός υποβλήθηκε στο ΥΠΕΝ μετά από ενδελεχή επεξεργασία από
την "Καλλιστώ" σε συνεργασία με τους άλλους συμπράττοντες φορείς και μετά από
διαβούλευση με τα μέλη της ομάδας LIFE IP του ΥΠΕΝ.



II. Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες
Δυτ. Μακεδονία & Δυτ. Ελλάδα
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Η Καλλιστώ συμμετέχει ως υπεργολάβος (στην ομάδα των θηλαστικών) στην εκπόνηση (2)
Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών: α) Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων νήσων και β) Δυτικής
Μακεδονίας. Για την μεν πρώτη και εντός του 2021 ολοκληρώθηκαν τα κεφάλαια (4) και (5)
της θαλάσσιας περιοχής (Ιόνια νησιά) ενώ το 2022 ολοκληρώθηκαν τα κεφάλαια (4) και (5) για
το χερσαίο τμήμα της περιοχής μελέτης (δηλ. Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας). Για την (2η) ΕΠΜ
ολοκληρώθηκαν μέσα στο 2021 τα αντίστοιχα κεφάλαια, ενώ μέσα στο 2022 συμπληρώθηκε
το κεφάλαιο (4) με ειδική επεξεργασία των δεδομένων σε ότι αφορά (3) είδη θηλαστικών. Τα εν
λόγω κεφάλαια αποτελούν τα πλέον κομβικά μέρη της ΕΠΜ εφόσον αφορούν στις προτάσεις
ζώνωσης και διαχειριστικών μέτρων των περιοχών Ν2Κ. Δεν έχουν ακόμη προσδιοριστεί οι
ημερομηνίες δημόσιας διαβούλευσης των (2) ΕΠΜ.



ΙΙΙ. Πρόγραμμα εποπτείας Αρκούδας
- Λύκου 
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Το έργο οριζόντιας εποπτείας για (2) από τα είδη κοινοτικού ενδιαφέροντος (αρκούδα , λύκος)
εντάσσεται στο πλαίσιο της υποχρεωτικής 6ετούς εθνικής έκθεσης προς την ΕΕ σε εφαρμογή
του άρθρου 17 της ΚΟ 92/43 για την αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης (Conservation
Status - CS) των ειδών κοινοτικού ενδιαφέροντος σε όλα τα κράτη μέλη. Κατόπιν σχετικής
διαγωνιστικής διαδικασίας το έργο ανέλαβαν σε σύμπραξη οι περιβαλλοντικοί φορείς
Αρκτούρος και "Καλλιστώ" και για τα (2) προαναφερόμενα είδη. Το έργο ξεκίνησε τον Ιούλιο
2022 αποτελείται από (5) φάσεις και η συνολική του διάρκεια είναι 33 μήνες. Οι προδιαγραφές
και τα χρονοδιαγράμματα δόθηκαν από τον ανάδοχο. Η Α’ φάση ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο
2022 με την υποβολή του αντίστοιχου παραδοτέου (τεχνική αναφορά για μεθοδολογικά
πρωτόκολλα και χρονοδιάγραμμα εργασιών υπαίθρου). Έγινε επίσης γεωγραφικός
διαμοιρασμός των περιοχών κάλυψης με τον άλλον συμπράττοντα φορέα (Αρκτούρο). Λόγω
του πολύ χαμηλού π/υ και των εκτεταμένων περιοχών κάλυψης για την συλλογή πρωτογενών
δεδομένων αλλά και για οικονομία κλίμακας, θα γίνει επί πλέον (με βάση τον σχεδιασμό) και
μια συμπληρωματική/συνεργιστική χρήση πρωτογενών δεδομένων και στοιχείων από άλλα
προσφάτως ολοκληρωμένα η εν εξελίξει έργα (κυρίως LIFE). Οι βασικές μέθοδοι που θα
χρησιμοποιηθούν για την αρκούδα είναι κυρίως κάμερες (φωτοπαγίδες), καταγραφή
βιοδηλωτικών ενδείξεων, συνεντεύξεις με ερωτηματολόγια και επεξεργασία στοιχείων του
ΕΛΓΑ. Ως προς τις περιοχές κάλυψης έχουν επιλεγεί κυρίως οι περιοχές επαναποίκησης από το
είδος. Το ίδιο πρότυπο και σκεπτικό θα ακολουθηθεί και για την συλλογή στοιχείων για τον
λύκο.



IV. Για την περιβαλλοντική
νομοθεσία
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Πέραν των άλλων παρεμβάσεών της, η "Καλλιστώ" εργάστηκε για την διατήρηση του
ευρωπαϊκού περιβαλλοντικού κεκτημένου και την βελτίωση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας
στη χώρα μας:

https://www.callisto.gr/blog/anoihti-epistoli-11-perivallontikon-organoseon -pros-ton-
prothypoyrgo-shedio-nomoy-toy

https://www.callisto.gr/blog/klimatikos-nomos-ena-mikro-vima-eno-apaitoy ntai-almata-
pros-tin-klimatiki-oydeterotita

https://www.callisto.gr/blog/neos-eyropaikos-kanonismos-gia-tin-anaptyxi-t on-ape-ena-
antiperivallontiko-antidimokratiko-kai

https://www.callisto.gr/blog/apofasi-symvoylioy-tis-epikrateias-gia-toys-das ikoys-hartes

https://www.callisto.gr/blog/anoihti-epistoli-11-perivallontikon-organoseon-pros-ton-prothypoyrgo-shedio-nomoy-toy
https://www.callisto.gr/blog/anoihti-epistoli-11-perivallontikon-organoseon-pros-ton-prothypoyrgo-shedio-nomoy-toy
https://www.callisto.gr/blog/klimatikos-nomos-ena-mikro-vima-eno-apaitoyntai-almata-pros-tin-klimatiki-oydeterotita
https://www.callisto.gr/blog/klimatikos-nomos-ena-mikro-vima-eno-apaitoyntai-almata-pros-tin-klimatiki-oydeterotita
https://www.callisto.gr/blog/neos-eyropaikos-kanonismos-gia-tin-anaptyxi-ton-ape-ena-antiperivallontiko-antidimokratiko-kai
https://www.callisto.gr/blog/neos-eyropaikos-kanonismos-gia-tin-anaptyxi-ton-ape-ena-antiperivallontiko-antidimokratiko-kai
https://www.callisto.gr/blog/apofasi-symvoylioy-tis-epikrateias-gia-toys-dasikoys-hartes
https://www.callisto.gr/blog/apofasi-symvoylioy-tis-epikrateias-gia-toys-dasikoys-hartes


V. ΑΣΠΗΕ - Παρεμβάσεις &
Καμπάνια crowdfunding 2021 - 22
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Για την περίοδο 2021-2022 η "Καλλιστώ" έχει κάνει παρεμβάσεις α) γνωμοδοτικού χαρακτήρα
κατά την φάση δημόσιας διαβούλευσης των ΜΠΕ/ΕΟΑ για το εκάστοτε έργο ΑΣΠΗΕ (με βάση
το ΗΠΕΜ) με την συμπλήρωση του αντίστοιχου εντύπου Δ11 σε πάνω από τριάντα (30)
περιπτώσεις ΑΣΠΗΕ που χωροθετούνται κυρίως την ζώνη χωροκατανομής της αρκούδας, β)
νομικού χαρακτήρα σε πάνω από δέκα (10) περιπτώσεις με συμμετοχή σε προσφυγές στο ΣτΕ
αλλά και συμμετοχή σε διοικητικές προσφυγές γ) σε πάνω από είκοσι (20) περιπτώσεις με
υπηρεσιακή αλληλογραφία προς αρμόδιους κρατικούς φορείς. Το 2021 η "Καλλιστώ" σε
σύμπραξη με τοπικούς φορείς και συλλογικότητες πέτυχε την ακύρωση του ΑΣΠΗΕ
Αερορράχη (σε ζώνη αρκούδας εντός περιοχής έργων LIFE και σε άμεση γειτνίαση με τον
παραδοσιακό οικισμό του Νυμφαίου). Το 2022 η "Καλλιστώ" σε σύμπραξη με άλλους τοπικούς
φορείς και το Δίκτυο Αγράφων πέτυχε μια σημαντική νίκη: Πρόκειται για την απόφαση του
ΥΠΕΝ για τις 2 απορρίψεις αιολικών στα Άγραφα που έχουν λάβει υπόψη τους τις προτάσεις
του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την καφέ αρκούδα, τις οποίες έχει αποδεχτεί η Δ/νση
Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας. Είναι πολύ σημαντικό που η Δ/νση
Περιβάλλοντος έχει αποδεχτεί το Σχέδιο Δράσης για την αρκούδα πριν τη θεσμοθέτηση του
και το χρησιμοποίησε για να εκδώσει την απορριπτική της απόφαση! Σημαντικό είναι επίσης
να τονίσουμε ότι η "Καλλιστώ" στήριξε την ίδια αυτή περίοδο και είναι σε σταθερή επικοινωνία
με πάνω από (10) δίκτυα/συλλογικότητες σε όλη την επικράτεια.



Τη διετία 2021-2022, η "Καλλιστώ", μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις,
δραστηριοποιήθηκε έντονα για να αποτρέψει την παράνομη παραβίαση των ορίων του
παραδοσιακού οικισμού του Μεγάλου Πάπιγκου και του Πυρήνα του Εθνικού Πάρκου Βόρειας
Πίνδου, για την εξυπηρέτηση οικοδομικής δραστηριότητας.

Οι παρεμβάσεις γίνονται έξω από τα όρια και κοντά στο νεκροταφείο του Μεγάλου Πάπιγκου,
ενός οικισμού ο οποίος έχει χαρακτηριστεί από την Πολιτεία ως «Παραδοσιακός» και ως
«Τοπίο Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους». Η θέση παρέμβασης βρίσκεται εντός των ορίων της
Ζώνης Ια Προστασίας της Φύσης, Πυρήνας- Τμήμα Βίκος του Εθνικού Πάρκου Βόρειας
Πίνδου.

Για να ολοκληρωθεί το έργο, παραβιάζονται εξόφθαλμα τα -υποτίθεται αυστηρά-γεωγραφικά
όρια του χωριού και μετατρέπεται σε εργοτάξιο ένα ιδιαίτερα πολύτιμο φυσικό τοπίο. Η
"Καλλιστώ" και οι άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις θεωρούν ότι κάθε προσπάθεια
«διεύρυνσης» των ορίων του οικισμού νοτίως του νεκροταφείου αλλοιώνει δραματικά τον
παραδοσιακό χαρακτήρα και την εικόνα του ιστορικού οικισμού. Παράλληλα, συνιστά
βάναυση παραβίαση μιας από τις πιο ευαίσθητες και σημαντικές ζώνες του Εθνικού Πάρκου,
υπονομεύοντας τους ζωτικούς όρους προστασίας του.

Αναλογιζόμενοι πως αν επιβληθεί με το "έτσι θέλω" η αυθαιρεσία σε μία εμβληματική
προστατευόμενη περιοχή, θα συνεχίσουν να συμβαίνουν πολύ χειρότερα σε άλλα σημεία της
χώρας, η "Καλλιστώ" έχει καταγγείλει και ζητά την άμεση παρέμβαση των αρμόδιων Αρχών,
που μέχρι σήμερα σφυρίζουν αδιάφορα. Συνεχίζει την κινητοποίησή της και προσέφυγε για
την υπόθεση στο Συμβούλιο της Επικρατείας, ελπίζοντας πως η όποια απόφασή του δεν θα
ληφθεί αφού θα έχουν δημιουργηθεί τετελεσμένα και μη αναστρέψιμες ζημιές!

https://www.callisto.gr/blog/megalo-papigko-i-anomia-horis-oria-synehizetai

VΙ. Πάπιγκο 
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https://www.callisto.gr/blog/megalo-papigko-i-anomia-horis-oria-synehizetai


VII. Εξόρυξη Χρυσού - Χαλκιδική 
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Μέσα στο 2021 υπήρξε μια δυσάρεστη εξέλιξη σχετικά με τη συνέχιση της καταστροφικής
εξόρυξης χρυσού στην Χαλκιδική. Πιο συγκεκριμένα, το Δημόσιο κύρωσε νέα σύμβαση με την
εταιρεία «Ελληνικός Χρυσός Μονοπρόσωπη ΑΕ Μεταλλείων και Βιομηχανίας Χρυσού». Έντεκα
περιβαλλοντικές οργανώσεις (ΑΝΙΜΑ, Αρκτούρος, Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης,
Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Εταιρεία Προστασίας Πρεσπών, Ινστιτούτο Κητολογικών
Ερευνών «Πέλαγος», "Καλλιστώ", Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης, iSea, Greenpeace και
WWF Ελλάς) τοποθετήθηκαν δημόσια τονίζοντας τα εξής: Η κύρωση της συγκεκριμένης
σύμβασης θα σημαίνει μια σοβαρή απώλεια ζωτικής σημασίας κεκτημένου προστασίας του
περιβάλλοντος και δημιουργεί σοβαρά ζητήματα εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ, χωρίς να
διασφαλίζει το δημόσιο συμφέρον και τον έλεγχο του Δημοσίου στη διασφάλιση της
περιβαλλοντικής προστασίας. Με την πανδημία να έχει φέρει δραματικά στο προσκήνιο την
άρρηκτη σχέση ανθρώπινης υγείας και ευημερίας με το υγιές φυσικό περιβάλλον, η
πραγματικά βιώσιμη ανάπτυξη με πρόταγμα την προστασία της υγείας του περιβάλλοντος και
των ανθρώπων πρέπει να αποτελέσει κεντρικό μέλημα της Πολιτείας.

Μέσα στο 2022 η "Καλλιστώ" αρνήθηκε να συμμετάσχει στην "διαβούλευση" της Ελληνικός
Χρυσός, θεωρώντας την προσχηματική. Εδώ μπορείτε να βρείτε την δικαιολόγηση της
απόφασης https://www.callisto.gr/blog/proshimatiki-i-diavoyleysi-tis-ellinikos-hrysos-den-
symmetehoyme.

https://www.callisto.gr/blog/topothetisi-perivallontikon-organoseon-gia-ti-symvasi-tis-ellinikis-dimokratias-me-tin-etaireia
https://www.callisto.gr/blog/proshimatiki-i-diavoyleysi-tis-ellinikos-hrysos-den-symmetehoyme


VIII. Θέσπιση ημέρας ενάντια στα
δηλητηριασμένα δολώματα 
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Μια πολύ θετική εξέλιξη σημειώθηκε εντός του 2022
σχετικά με το φαινόμενο των δηλητηριασμένων
δολωμάτων (φόλες). Σε εκδήλωση που διοργανώθηκε
από το έργο LIFE ARCPROM και τις Περιβαλλοντικές
Οργανώσεις που αποτελούν την «Ομάδα Εργασίας
Ενάντια στα Δηλητήρια» καθιερώθηκε η 22α
Φεβρουαρίου (22/2) ως Εθνική Ημέρα Ενάντια στα
Δηλητηριασμένα Δολώματα.

Έξι μήνες μετά, 22α Αυγούστου 2022 εκδόθηκε σε ΦΕΚ
η πολυαναμενόμενη ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική Απόφαση)
για τον έλεγχο αυτής της παράνομης δραστηριότητας.

Η συνεργασία των τεσσάρων Υπουργείων
(Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, Προστασίας του Πολίτη και Εσωτερικών)
αλλά και των από φορέων που υπάγονται στα ανωτέρω
Υπουργεία, όπως τα Δασαρχεία, η Αστυνομία, οι
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, η Διεύθυνση Κτηνιατρικού
Κέντρου Αθήνας (ΔΚΚΑ) θεωρείται επιβεβλημένη: Κατά
τη διάρκεια της έρευνας για αυτό το περιβαλλοντικό
έγκλημα, είναι απαραίτητη εμπλοκή όλων των
προαναφερθέντων φορέων, ώστε να βρεθεί και να
καταδικαστεί ο δράστης.

Το βασικότερο για την εφαρμογή της ΚΥΑ είναι η άμεση
σύνταξη και εφαρμογή των Τοπικών Σχεδίων Δράσης
από τις αρμόδιες αρχές, ώστε να ελεγχθεί η
λειτουργικότητά της και in situ και να μπει επιτέλους
ένα φρένο στα περιστατικά δηλητηρίασης που
πλήττουν τη βιοποικιλότητα της χώρας. Κανείς δεν θα
ήθελε αυτή η νομοθεσία να είναι άλλο ένα φιλόδοξο
σχέδιο που μένει στα χαρτιά, καθώς κάποια από τα είδη
που απειλούνται από δηλητηριασμένα δολώματα είναι
κυριολεκτικά στο χείλος της εξαφάνισης, μην
αφήνοντας περιθώριο για κωλυσιεργίες.



IX. Στρατηγικό Σχέδιο της Ελλάδας
για την Κοινή Αγροτική Πολιτική
2023 - 2027
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Η "Καλλιστώ" παρακολουθεί εδώ και χρόνια την υλοποίηση του Προγράμματος Αγροτικής
Ανάπτυξης της Ελλάδας προηγούμενων προγραμματικών περιόδων (2000-2006, 2007-2013,
2014-2020), προκειμένου να εξασφαλίσουν την επίτευξη διακηρυγμένων στόχων και την
εφαρμογή πρακτικών μέτρων και δράσεων που ευνοούν την προστασία της φύσης και της
βιοποικιλότητας στη νέα Προγραμματική Περίοδο. Τα στοιχεία και τα συμπεράσματα που
συγκεντρώνουν αξιοποιούνται τόσο για την ενημέρωση αρμόδιων εθνικών και ευρωπαϊκών
αρχών και οργανισμών όσο και για παρεμβάσεις που στοχεύουν στην αποτελεσματική
εφαρμογή των πολιτικών για τη φύση και την βιοποικιλότητα.

Στην αρχή του 2022 διαπιστώθηκε από την "Καλλιστώ" ότι το προκαταρκτικό Σχέδιο της
Ελλάδας, που κατατέθηκε 30/12/2021 είχε πολλές ελλείψεις και διακρινόταν από έλλειψη
ενσωμάτωσης στο Εθνικό ΣΣ για την ΚΑΠ μέτρων για την υποστήριξη της προστασίας της
βιοποικιλότητας, συμπεριλαμβανομένων των μέτρων πρόληψης για ζημιές που προκαλούνται
από μεγάλα σαρκοφάγα.

Το θέμα επισημάνθηκε στις αρμόδιες αρχές, καθώς και στο πλαίσιο της Ολομέλειας της
Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας για τη Συνύπαρξη με τα Μεγάλα Σαρκοφάγα στις 14 Ιουνίου 2022,
όπου συμμετείχαν τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και
εκπρόσωποι των Γενικών Διευθύνσεων Γεωργίας και Περιβάλλοντος της ΕΕ.

Η παρέμβαση ήταν πετυχημένη και οδήγησε σε βελτιώσεις του σχεδιασμού από πλευράς
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με την συμπερίληψη των εξής μέτρων που
συνδέονται άμεσα με την διατήρηση των Μεγάλων Σαρκοφάγων (ΜΣ):

●Παρέμβαση Π3-70-1.1: Προστασία άγριας ζωής εντός προστατευόμενων περιοχών, Δράση 2:
«Προστασία άγριας ζωής μεγάλων θηλαστικών (Αρκούδα & Τσακάλι)»

και

● Παρέμβαση Π3-73-3.2: Μη παραγωγικές επενδύσεις για την αειφορική διαχείριση και
προστασία μεγάλων θηλαστικών (Αρκούδα, Λύκο, Τσακάλι και Ελάφι).

Σε συνεργασία με άλλες Περιβαλλοντικές Οργανώσεις (WWF Ελλάς, Εταιρία Προστασίας
Πρεσπών, Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης, Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία κ.λπ.), η
"Καλλιστώ" θα παρακολουθήσει στενά και θα επιδιώξει την έμπρακτη εφαρμογή των μέτρων,
έτσι ώστε να μην επαναληφθούν φαινόμενα του παρελθόντος, με απένταξη ή ελλιπή
υποστήριξη της εφαρμογής των μέτρων που εντάχθηκαν στο νέο Στρατηγικό Σχέδιο της
Ελλάδας για την ΚΑΠ 2023-2027.



V. Έλος Μοίρας - Σαχάρα - Εξελίξεις
στην παρέμβαση 
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Είναι μια εκστρατεία παρέμβασης που απασχολεί την "Καλλιστώ" εδώ και 8 χρόνια (από το
2014). Ενώ αρχικά πέτυχε (σε συνεργασία με άλλους περιβαλλοντικούς φορείς και τοπικές
ομάδες) να καταδικαστεί ο ιδιώτης και καταπατητής μέρους της παράκτιας έκτασης του
υγρότοπου, στη συνέχεια η αθωωτική έφεση του τελευταίου δημιούργησε μια παγιωμένη
κατάσταση με τάσεις αφενός επέκτασης της καταπάτησης (με την ανοχή των δημοτικών
αρχών) και αφετέρου την περαιτέρω καταστροφή του άθικτου τμήματος του υγρότοπου
(καταστροφή αμμοθινών) με την συνεχιζόμενη εποχική εγκατάσταση τροχηλατων καντινών.

Η τελευταία καταστροφή έλαβε χώρα τέλη άνοιξης 2022 οπότε και αναζωπύρωσε τις
παρεμβατικές ενέργειες της "Καλλιστώ" (η συμμετοχή των λοιπών φορέων έχει ατονίσει
σημαντικά) με (2) αλλεπάλληλες καταγγελίες στις δικαστικές αρχές Θεσσαλονίκης και
Χαλκιδικής. Την κινητοποίηση αυτή που έγινε σε συνεργασία με τον ΟΦΥΠΕΚΑ (ΜΔ ΠΠ
Δέλτα) επέτεινε το γεγονός ότι ο ιδιώτης καταπατητής έχει βλέψεις εξαγοράς και δόμησης και
του υπόλοιπου άθικτου τμήματος του υγρότοπου έκτασης περίπου 450 στρ. Για τον λόγο
αυτό εστάλησαν σχετικές επιστολές προς ΥΠΕΝ, Αποκεντρωμένη Διοίκηση ΜΘ και
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (σε συνέχεια προηγούμενης μακράς αλληλογραφίας) με
στόχο την ενεργοποίηση και εφαρμογή του σχετικού άρθρου του ν. 3937/2011 (περί
διατήρησης της βιοποικιλότητας) για την άμεση υπαγωγή της έκτασης αυτής του υγρότοπου
σε καθεστώς προστασίας. Αναμένονται εξελίξεις.
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9. Έσοδα - Έξοδα 2021 &
2022
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Για το έτος 2021
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Για το έτος 2022
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